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- Kéziratok nem küldetnek vissza. — küldendők.

Üdvözlet a ki hóntól t zászlónak!

A közöny jege megtörött, a tespedés némaságát a munka zaja váltja 
tel. .Magyarország tanítósága kibontotta a cselekvés zászlóját, mit annvi 
időn át őrzött összegöngyölve az erőnk egyesítésére féltékeny elfogultság 
s — talán — a saját kislelküségünk is.

Azok száma, a kik az újra fenlobogó zászló köré immár sorakoztak, 
nem oly teljes ugyan, a mint óhajtottuk, de teljesebb, mint a milyentől 
az utóbbi időben már féltünk, s mi szívünk igaz örömével üdvözöljük lel­
kes ügytársainkat, kik megértvén a viszonyok intő szavát, nem késtek sikra- 
szállásukkal megmenteni nevünket attól a szemrehányástól, hogy összetett 
kt-zzel vártuk ügyünk jobbratordultát akkor is, midőn minden illetékes 
helyen meg volt ügyünk iránt a jó akarat, csak a mi szavunk hiányzott, hogv 
tájékozást adjunk szükségleteinkről.

Bar sok szavunk lehetne most is azokhoz, a kik a mások tetszését 
előbbre teszik saját érdekeiknél, ez ünnepélyes pillanatban azonban némul- 
jon el mégis a panasz szava, s engedjük át lelkünket teljesen annak az 
edes örömnek, hogy pár nap múlva együtt látandjuk — oly nagyon, 
nagyon hosszú idő után — hazánk népnevelőinek színe-javát, azokat a 
jerliakat, a kiket nem hivatalos parancs-szó hoz össze, hanem a kik keblük 
jobb meggyőződésétől vezérelve akarnak szolgálatot tenni édes mindnyá­
junk közös ügyének.

Legyen üdvözölve az egyetemes tanító-gyűlés végrehajtó-bizottságá- 
mik minden tagja egyenként és összesen! Legyenek üdvözölve pályatár­
sunk. kiket az ügy szeretete, a magyar nemzeti népnevelés iránt keblükben 
angoló szent tüze a lelkesedésnek ide hoz körünkbe, az ország fővárosába, 

bogy megjelenésükkel, hatalmas szavuk varázserejével elűzzék rólunk azt 
a zmiihásztól álmot, mely tehetetlenségre kárhoztatta egykor olv pezsgő
előterünket!
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Legyenek üdvözölve, mint elárvulásnak indult ügyünk fáklyavivűi, 
mint a szebb jövő hajnalcsillagai az olv hosszú, oly nyomasztó álmoktól 
gyötört éjszaka után !

De mikor nemes törekvésű kartársainkat szívből üdvözöljük a cselek­
vés terén, kérelemmel is kell hozzájok fordulnunk; kérelemmel az iránt: 
emelkedjenek fel a helyzet magaslatára, hogy az együtt töltendő idő 
csakugyan fordulóponttá legyen népoktatásunk történetében.

Ne feledkezzünk meg egy pillanatra se arról, hogy törekvéseink 
sorsa fűződik mostani magunktartásához. A kik ellenségei a mi egyesülé­
sünknek, azok semmit sem kivannak inkább, mint hogy körünkben a 
kicsinyes torzsalkodás, a hajszál hasogató akadékoskodás" a sóvinisztikus 
rugdalkozás legyen uralkodó s arról adjunk bizonyítékot, hogy kiskorúak 
vagyunk a közélet nagy küzdelmeiben cselekvő részt követelni magunknak. 
Kárörömmel várják a pillanatot, melyben ujongva kiálthassák a világnak: 
ime, ezek az emberek éretlenek még, fegyelmezetlenek, a kiket a hatalom 
sújtó keze, a megfélemlítő szigor tehet csak hasznos tagjaivá a társada­
lomnak !

Ne adjunk hát nekik a legtávolabbról sem okot e végzetes Ítélet 
kimondására 1 Ha elkeseredés él lelkűnkben, némítsuk el; ha sebek sajog­
nak keblünkön, tegyük rajok kezünket s takarjuk el; ha hevünk lobbanó- 
ban van, fékezzük meg az ember legszebb erényével, a türelemmel; ha 
féltékenykedés, bizalmatlanság volna közöttünk egymás iránt, fegyverezzük 
le a kartársi szeretet mindenható szavával és ne gondoljunk most semmi­
vel, mint annak az ügynek a szentségével, melytől nem ezerek, de milliók- 
nak jövendő sorsa függ, mert milliók érdekei fűződnek a magyar népne­
velés nagy kérdéseinek helyes megoldásához.

Ha a végrehajtó-bizottság nagy-gyűlése ehhez teljesen méltóan fogja 
tel feladatát, ha — a miben egy pillanatra sem kétkedünk — komolv 
férfiak bölcs mérsékletével igyekszik mindenben csupán az ügy érdeket 
előmozdítani, ha az egymás iránt való kicsinyes féltékenykedés helyett a 
ko.csonos bizalom és szeretet szavát hangoztatják, s egy szívvel-lélekkel, 
egyesük erővel^ adnak kifejezést a magvar tanítókar s a magyar népokta- 
tasiigv legsürgősebb igényeinek: akkor el fog némulni még a rosszakarat 
is, s az ellenfélnek is tisztelettel kell meghajolnia a kezünkben lobogó zászló 
előtt : akkor biztosítva van az egyetemes tanító-gyűlések jövője s biztosítva 

gyűléseknek az a tekintély, hogy szavát, véleményét irányadónak tartják 
minden helyen.

IS erre, szavunk tekintélyére van mindenek felett szükségünk; mert 
hiszen az egyetemes vagy végrehajtó-bizottsági gyűlések határozatainak, 
velemenyemek csak theoretikus értéke van mindaddig, mig a megtestesí- 
tesre hivatott tényezők is magukévá nem teszik. S ezt csak akkor érjük 
el, ha a legkisebb kétség sem fér ahhoz, hogy, a mit a magyar tanítóság 
íe vésnék kimond, az csakugyan feltétlenül helyes is s annak megvalósí­
tása feltétlenül javára válik hazánk népoktatás ügyének.

Abban a hitben, abban az erős meggyőződésben, hogy ez így lesz, 
íogy ez másként nem is lehet, üdvözöljük újra a végrehajtó-bizottság 

nagv-gy ülését. '*



Az országos tanítói nyugdíj-törvény revíziója.
11utiiroziiti jn\ aslnt <i f. v. tuip. 20-án tartíindo végv.-bizottsági nagy-gy ülésre. _

a) Javaslat.
A III. egyetemes tanító-gyűlés végrehajtó-bizottságának nagy-gyűlése, 

az ország tanítósága kívánalmainak engedve, elhatározza, hogy a néptaní­
tóik nevében azon alázatos kérelemmel járul a vallás- és küzokt. m. kir. 
miniszter űr U nagyméltóságához és szükség esetén az ország törvényhozó 
testületéhez: 1. hogy az 1875. évi XX XII. t. cz.-nek küszöbön levő módo­
sítása alkalmával a néptanítók orsz. nyugdíj-intézete ugyanazon alapelvek 
szerint módosíttassák, a melyeket az állami tanárokra és szaktanítókra 
nézve az 188o. évi XI. törvényezikkben a törvényhozás érvényre emelt; 
-- hogy azon néptanítókra is terjesztessék ki az országos nyugdíj-intézet 
jótékonysága, kik csak azért, mivel az 1875-ik évben már 55 esztendősök 
elmúltak, a nyugdíj-intézet kötelékéből kizárattak.

Különösen kérelmezni fogja a végrehajtó-bizottság a következő módo­
sítások megejtését:

1. Szállíttassák le a szolgálati idő maximuma a negyven évről har­
minc/. évre.

-• Betöltött ."10 évi szolgálat után a tanító nyugdíj-összegéül állapít- 
tassvk meg mindenkor az utolsó évben élvezett teljes fizetés, kivévén, az 
oly eseteket, a melyekben a tanítói fizetés nem éri el a törvény által 
megállapított minimumot, mely esetekben 800 írt legyen a nyugdíj.

:1- A szolgálati évek az idősebb tanítókra nézve is ne 1870-től, hanem 
minden egyes esetben a szolgálatba lépéstől számíttassanak.

I. A végkielégítésre, részleges nyugdíjazásra, az özvegyek és árvák 
ellátására nézve érvényesíttessenek azon szabályok, melyek az 1885. évi 
XI. törvényezikkben az. állami tanárok és szaktanítókra érvényben vannak.

5. A tanítók országos nyugdíj-intézete a jogosultak keresetre képtelen 
nyomorékainak, mint élethossziglan kiskorúaknak, 2(1 éven túl is nyújtson 
segélyt es gondoskodjék a szülötten árváknak árvaházakban történő neve­
léséről is.“

b) indokolás.
A fentebbi javaslat lényegileg, de szövegében is csaknem szóról- 

s/ora egyezik azzal, a melyet Pété r f y Sándor 1885. aug. 2(l-ikán a III. 
egyetemes tanító-gyűlés végrehajtó-bizottsági nagy-gyűlése, az idén pedig 
a „Népnevelők Budapesti Egyesülete“ elé terjesztett. Péterfy javaslatát a 
tanító-egyesületek véleménye alapján állította össze, a javaslat mint ilyen 
magúban, foglalja a magyar tanítóságnak a nyugdíj-törvény revíziójához 
k<>ti>tt minden jogos és méltányos kívánságát. Szerzőjének s 1885. évi elő­
adójának kitűnő egyénisége mellett ennek kell tulajdonítani, hogy a most 
tipgy éve tartott végrehajtó-bizottsági nagy-gyűlés egyhangúlag magáévá 
ö'tte s a „Népnevelők Budapesti Egyesülete“ az idén is elfogadta a javaslatot.

Az 1S85. év óta nyugdíj-ügyünk érdekében napvilágot látott kérvé- 
uvek határozottabban és világosabban nem körvonalozzák a tanítóság aspi- 
ratioit; jobbat magam sem készíthetek, mert hiszen lényegileg 1885-ben 
••n is ezt ajánlottam az „ungmegyei ált. néptanító-egylet* részéről a köz­
pontnak, a helyett tehát, hogy az újság, az eredetiség látszatáért a szavak
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csereberélésével töltenem időmet, férfias őszinteséggel teszem magamévá 
l’étertynek az idén a .Népnevelők Budapesti Egyesülete“ által is elfogadott 
javaslatát. Kérem a T. nagy-gyűlést, kövesse példámat s fogadja el egy­
hangúlag a jelen viszonyok között is helyt álló javaslatot.

En mindössze rövidítettem egy kicsit a javaslaton, meg egv tévedés 
eloszlatása czéljából egy szócskát szúrtam be általános részébe. Tanítói 
körökben még mindig tartja magát az a téves nézet, mintha az állami 
I elemi) tanítók nyugdíj-ügye az. állami tiszviselők nyugdíjazásáról szóló 
1885. évi XI. törvényczikk szerint lenne rendezve. Erre vall a szatmáriak 
ismeretes kérvényének indokolása is. Az állami elemi iskolákban működi 
tanítók az. orsz. tanítói nyugdíj-intézethez tartoznak 1885. óta is. Az 1885. 
évi XI. t. ez. csak az. állami tanárok és állami szaktanítók (a „szak“ 
szócskát szúrtam közbe), minők a képezdei, zene, torna, kertészet, háziipar, 
gyakorló tanítók stb. nyugdíjazásáról gondoskodik.

A közokt. miniszternek és az államtitkárnak ismert nyilatkozatai 
után biztosra vehetjük, hogy a jelen javaslat főbb pontjai a mi utánjárá­
suk nélkül is törvényerőre emelkednek már a legközelebbi jövőben. 
Nekem csak egy pontra vonatkozólag vannak aggodalmaim. A készpénzül 
vehető nyilatkozatok általánosságban voltak tartva s nem nyújtottak bizto­
sítékot arra nézve, hogy teljes fizetését kapja-e nyugdíjul a tanító öl) évi 
“zolgálat után. A végrehajtó-bizottság részéről felterjesztendő kérvényben 
a ön évi szolgálat mellett kell legerőteljesebben érvelni, a tanítói foglal­
kozás ideg- es életemésztő voltát körülményesen kifejteni.

A határozati javaslatot elfogadásra ajánlja
L ngvártt, lss:i. aug. hó. Ember dános.

Az osztatlan népiskola tantervé és tankönyvei.
Határozati javaslat a t. é. aug. gll-án tartandó végi -bizottsági nagy-gyűlésre.

Az osztatlan népiskola a hazai népiskoláknak négy-ötödrészét teszi. 
A nemzet zömének műveltségi állapota és a magyar nemzeti kultúra, ter­
jedésének alapjat ennélfogva nagy részben az osztatlan népiskolában bírja. 
Azért mulaszthatlan kötelessége mindazoknak, kik a népnevelés helyes és 
egészséges fejlesztését előmozdítani első sorban hivatvák, az osztatlan nép­
iskolának oly szervezetet adni. mely a czél megközelítését lehetővé teszi. 
Minden ez el megkozelítesére bizonyos eszközük szükségesek. Az osztatlan 
neprsKola czéljának megközelítése is bizonyos, határozott eszközöket téte- 
cz tol. Ilyen első sorban a tan terv, melynek megállapításánál a követ­

kezőknek figyelemre méltatása követeltetik :
V A szorgalmi idő. Az 1868. évi 38. t.-cz. 53. és 54. §-a a 

-zorgalmi időt faluhelyeken, hol többnyire osztatlan népiskola és földmű­
veléssel foglalkozó nép van. 8 hónapban határozza meg: azon kívül a lo 

ven töüi gyermekeknek még a szünidőn kívül két hónapot enged a 
egnagyobb munkaidőben. Itt tehát a szorgalmi idő csaknem a felére 

redukál tátik a rendes tiz havi szorgalomidővel szemben.
A t a n e r ő. Az osztatlan népiskolában egy tanító különböző korú



gyermekeket hat osztályban kénytelen nevelni és oktatni, nagyon termé­
szetes, hogy sokkal nagyobb fáradsággal s nagyobb ügyességgel sem 
képes annyi tananyagot feldolgozni, mint több tanerő osztott népiskolában; 
azért a tananyag egy határozott minimumra leszállítandó.

•'!. A nemzetiség. A hol az osztatlan népiskolában a magyar nyelven 
kívül még más nyelvet, az anya-nyelvet ápolni kell, ott az osztatlan 
népiskolára eső szorgalmi idő újra megoszlik, az anya-nyelv és a magyar 
nyelv tanítására. Hogy azonban a közhasznú ismeretek tanításában a tanító 
sikert mutathasson, azoknak beosztását a beszédgyakorlatokba kell fölvenni.

■1. Az életviszonyok. Már az első pontban említettem, hogy az osz­
tatlan népiskola többnyire töldmiveléssel foglalkozó községekben van; 
azért szükséges, hogy a tananyag úgy választassák meg, hogy a közlendő 
ismeretek a gazdászat előmozdítását czélozzák és a kézügyességi oktatást 
ápolják.

■">. A tananyag minden tanfokozaton egy szerves egészet képezzen, 
hogy a tanuló ismeretköre ne legyen hézagos vagy darabos, ha bizonyos 
körülményeknél fogva előbb lépne ki az iskolából, mielőtt a hat osztályt 
elvégezte volna.

A közép- és felső fokon egyesíttessék két-két évfolyam és a tan­
anyag ennek megfelelően a közép központi körük szerint váltakozó beosz­
tással állapíttassák meg, hogy az egyes évfolyamok a mellett, hogy ismé­
telnek, mindig újat tanuljanak.

li. A tanterv módosulásának megfelelően választassanak, illetve szer- 
kesztessenek a tan- vagyis olvasókönyvek is.

Az osztatlan népiskola olvasókönyve.
A) Tartalomra nézve:

I. Feleljen meg a tantervnek.
-. A tananyag a központi körök szerint legyen beosztva.

a) A nyelvre vonatkozólag:
■1. Az irály teleljen meg a gyermekek fölfogási képességének. Azért 

legyen egyszerű, rövid, de még sem pongyola mondatokba, és vonzó alakba 
foglalva az olvasmány.

•t. A kötetlen és kötött olvasmányok helyes arányban legyenek fölvéve.
■">. Bizonyos olvasmányok legyenek alkalmasak egyes nyelvszabályok 

begyakorlására. (Vass könyvei.)
Ü. A felső fokon legyenek kellően képviselve a magyar Írók és költők 

életrajzai; az alsó fokon a mesék.

b) A reáliákra vonatkozólag:
7. Miután minden műveltségnek alapja az olvasás, de a közhasznú 

ismeretek sem mellőzhetők, ezek külön tanítására az osztatlan iskolánál 
'do nincs, ha csak az olvasást elhanyagolni nem akarjuk, kell, hogy az 
1 dvasókönyv úgy legyen tervezve, hogy a szakkönyvecskéket nélkiilözhe- 
tvvé tegye.

v. Az alsó fokon különös gond fordíttassék a szülőföld-ismére, a felső 
•okon a hazára.
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0. A földrajzi tájképeket a csillagászati olvasmányok egészítsék ki.
10. Hazai alkotmányunk legfőbb tételeire legyen tekintettel.
11. A történelmi olvasmányok kiválóan a hazai történelemből vegvék 

anyagukat, hogy általok a nemzeti szellem ápoltassék, e mellett olv 
idegen férfiak életrajzait is közöljék, kik működésük által a hazának í> 
szolgálatot tettek.

12. Legyen kiváló tekintettel a művelődés történetére és kerülje a 
névözönt.

13. A természettani olvasmányok legyenek tekintettel a természet 
három országára és kellő arányban fölvéve.

14. Az anthropologia és egészségtan legyen kellőleg méltányolva.
Li. Tárgyalják azon találmányokat, melyek a művelődésre nagy befo­

lyással voltak.
B) Kiállítás:

10. A papír és nyomtatás legyen jó és tiszta, a különböző betü-ala- 
kok megismerésre alkalmasak: a kötés tartós és az ára olcsó.

C) Beosztás:
17. Az osztatlan népiskolánál a tananyag három kötetbe (könyvbe! 

veendő föl:
a) AB< és olvasókönyv az I. II. osztály- (évfolyamra).
bl Olvasókönyv a 111. IX . osztályra a sziilöfüldisme anyagára kiváló 

tekintettel.
cl Az X . X I. osztály olvasókönyve, melynek tananyaga kiváló tekin­

tettel legyen a világra.

1*1 .1 nem magyarajkú mjiiskula olvasókönyve a fontieken kiről mén tekin­
tettel tegyen:

aa) hogy az anyanyelven szerkesztett olvasókönyv olvasmányainak 
anyaga a magyar olvasókönyv anyagával azonos legyen:

bb) hogy minden olvasmány ismeretlen szavainak függelékül szótára 
legyen.

Baranya-Szabolcs, lKS'.l. augusztus hó. Schmidt Boldizsár.
előadó.

A tanítók egyet, gyűlése és a tanító-egyletek szövetsége.
Határozati javaslat a t. é. aug. L'O-án tartandó végr. biz. nagy gyűlésre.

. 4. IH-ik egyetemes tanító-gyűlés végrehajtó-bizottsága, f. év június
, •**>ken tartott üléséből azzal bízott meg, hogy ez év aug. 20-ikán.

hzt Istvan-napján, Budapesten tartandó végrehajtó-bizottsági nagy-gyűlései: 
előadója legyek a rIX"-ik egyetemes tanító-gyűlés és a tanító-egvletek orszá­
gos szövetsége* kérdésének.
. , Tisztelőinek veszem a végrehajtó-bizottság megbízását s előzetesen 
beku doni a tek. elnökséghez e tárgyra vonatkozó javaslatomat, azon cze'I- 
1)0 ’ llobry azt a „Népnevelők Lapjá*-ban közzétenni szíveskedjék.
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Megjegyzem, hogy az „A rád vidéki Tanító-egylet1 állás­
pontomat teljesen magáévá tette s a „Délmagyarországi Tanító­
egylet1 ez év julius 15-ikén Verseczen tartott nagy-gyűlésén, a hozzá 
megküldött pontozatokat tárgyalta, elvben elfogadta és képviselőit meg­
bízta, hogy azokat támogatnák és hozzá-szóljanak.

Midőn ily két tekintélyes egylet a délvidékről hozzá-járult a javas­
lathoz, annál inkább bátorkodom ezt közé tenni; czélom e mellett még az, 
hogy a végrehajtó-bizottság nagy-gyűlésén résztvevők az egyetemes- 
gyűlések s a szövetség kérdését beható figyelmük tárgyává tegyék.

íme a javaslat, indokolás nélkül:
1. Magyarország tanítói a szabad gy ülésezési jog alapján 

hívjanak össze időnkint egyetemes-gyűléseket Budapesten, vagy — a mutat­
kozó körülmények szerint — vidéken.

2. Az egyetemes-gyűléseken a tan ügy és a közönség köréből 
mindenki megjelenhet, ki szabályosan bejelenti magát s a gyűlésen való 
részvétel feltételeinek megfelel. (Részvételidíj.)

3. Minden résztvevőnek szabad szólása van a felvetett kérdé­
sekhez. Ez fejezi ki a család és iskolának összetartozását a népne- 
velés érdekében.

I. Az. egyetemes-gyűlés minden alkalommal adhoc elnököt választ és 
jegyzőket jelöl ki a gyűlés tartamára.

5. Az egyetemes-gyűlés vitakör jellegével bir. Vitatkozik, nézetet 
cserél, de nem határoz. A felvetett kérdéseknél a többség véleményét 
szavazattal dönti el s e szavazat-többséget tekinti az ország tanügyi köz­
véleményének.

fi. Kebeléből központi bizottságot küld ki „végrehajtó-bizott­
ság1 czíme alatt. Megválasztja annak elnökét és titkárát.

7. A végrehajtó-bizottság intézője az egyetemes-gyűlések összehivá- 
sának, a vitatárgyak megállapításának; naplót vezet a lefolyt egyetemes- 
gyűlésekről s a keresztülviteli módozatokról gondoskodik.

s. A végrehajtó-bizottság tagjául felvételre jelentkezhető minden 
tanító-egylet, mint erkölcsi személv s annak gyűlésén egy tagja által kép­
viselteti magát.

!'. A végrehajtó-bizottság képviseli a szövetség eszméjét.
Iff. A „végrehajtó-bizottság,1 mint megbízottja a szabad gyülésezési 

jog alapján tartott „Égyetemes tanító-gyűlésieknek, a szövetségre alap­
szabályokat nem alkot, hanem az „Egyetemes gyűlések1 tartására tanács­
kozási és ügykezelési rendszabályokat szerkeszt.

II. Az egyetemes-gyűléseknek s a végrehajtó-bizottságnak orgánuma 
a .Népnevelők Lapja1, melyből a résztvevő tagok a végrehajtó- 
bizottság tudósításairól értesülnek és melyben az egyetemes-gyűlések által 
felvett tárgyakat megbeszélik, illetőleg vitatják.

12. A tervezet nem képez alapszabályokat, csak a szabad gyűlések 
tartásának módjára vonatkozik.

Arad, 1889. julius hó. Györgyössy Rudolf.
előadó.



A I\. egyet, tanító-gyűlés ideje, helye és tárgysorozata.
Határozati javaslat a t. v. aug. ‘20-án tartandó vcgr.-biz. nagy-gyíilésre. i

Mondják ki az 1889. aug. L’n-án megtartott végrehajtó-bizottsái/i 
nagy-gy fi lesen megjelent képviselők : ”

1. Hogy a I\ . egyet, tanító-gyűlésnek megtartását, ős-gyűlés tormá­
jában, elodázhatatlannak tartják.
, .. 7 a S.Vü*ős 189(i-ben július elején, vagy augusztus végén —
Közvetlenül tanévzáráskor, vagy tanév megnyitáskor tartassák me«, 

i. Az ülés helye Budapesten a képviselőim legyen.
A I V. egyet, tanító-gyűlés vitatárgyai a következők legyenek:
'■ Az ovodak felállítása községi, hitközségi, állami költségen külö­

nösen a nem magyarajkéi vidékeken. ’
i “j 'll:l8r.v'lr n V e 1 v tanításának általánosítása a beszéd- és érte­
lemgyakorlatok alapján.

•h A kézimunka az el. iskolában.
4. A szakszerű tanfelügyelet és a tanfelügyelet szaporítása 

miseriák. ^ tank,m-vvek kerdese’ es ezzel kapcsolatban az approbálási

tétele.'1' A tanítÓÍ °k,eV"lnek SZ ^ettségi bizonyítványnyal való egyenlővé

es fl, I"''“1 Űletés rfm,ezése és a fizetési minimumnak méltányos 
e az elet viszonyaihoz mert megállapítása.

'• A tanítói állás biztosítása, 
fi. Indítványok.
Budapest. 1*8!.. augusztus hó. Szőke István.

előadó.
—X-

A néptanítók anyagi hélyzrtének javítása.
i’U i''lar a ' V' aUíin(^:;;;vr'a"<10 '’'^“ff-^ottsági "agy.gyiiléere. mely az 

indítványok során else, tétéiül tárgyaltatik.
mánváLk1 meetísztelő ^"‘‘f^ülés végrehajtó-bizottsága központi választ- 
tan^k anva^heívt é,Í.V ma-/0l'tan C9ek%sdgem lévén felszólítva a 
van szerencsém azfak" k LJaV‘aSiiril .v„onatkozü Íav»slat előterjesztésére, 
latomat a »átnevezett'hf, T ff"''- meRÍeK.vezvén, hogy javas-’ 
kismartonvidéki r katl ”Z°tftsagh|oz 8 tan.to-egyesület részéről (u. m.: a 
sumogvmegvei ált twtö @t’ aZ ,/|ban.Vai r. kath. tanító-egylet, a
rét. neptanító-eirvlet ,v ^ “ n^gy-atad járási köre. az alsó-borsodi ev.
gvülése, a f’el,érme^veiJt t3n ktUn'8^ n-°kme?yeÍ tanítÓk szabad tanít,í- 
áitalános tanító-eeve^üíet '" t vaal-jarasi köre, a hódmezővásárhelyi
beérkezett javaslatok ' 1 tebfrme«y« an.to-testület adonyi járási-köre) 
egyesü e Lk mi, ÍS87~ évben Pkn Ped-,g az uag™^e' ált néptanító, 

általánosan ismert V / & °8Szes «evesületekhez megküldött
egybe. 1 * ata gondos tanulmányozása mellett állítottam



1, rekintettel arra, hogy a tanítói fizetések ügye húsz év óta nem 
rendezgetett; különösen periig a folyton növekvő drágasági — és egyéb 
társadalmi viszonyokhoz és életkörülményekhez képest át nem alakít­
tatott :

-• tekintettel arra, hogy tanügyünk fejlődésének és haladásának leg­
nagyobb akadálya a tanítóság nyomorúságos anyagi helyzetében rejlik,"a 
mennyiben az anyagi gondok súlyától terhelt tanító hivatásának kellőké­
pen meg nem felelhet —, nem, egyrészt lélektani —, másrészt pedig egyéb 
okokból, (ugyanis, hogy családjának tisztességes helyzetet teremtsen." az 
iskolán kívül más foglalkozás után is kénytelen nézni);

■ i. tekintettel arra, hogy Írnokok, útmesterek, szemlészek, postames­
terek. levelhordók és vasúti szolgák ma már jobb javadalmazásban része­
sülnek, mint a kvalitikáczióval rendelkező tanító, kinek — ha magasabb 
képzettségétől eltekintenénk is, mit azonban tenni nem szabad — neme­
seiül. de főleg terhesebb és folytonos önképzést követelő hivatása van, mint 
a felsoroltak bármelyikének ;

t. tekintettel arra is, hogy az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. 143. tj-ának 
be nem tartása miatt, a tanítói tekintély nagy rovására, sok helyen maga a 
tanító kénytelen beszedni járandóságát;

■>. tekintettel arra, hogy 3(10 frtos — sokszor azon alóli — jövede­
lem mellett, állandóan megtelepedni, családot alapítani sok tanító nem 
lévén hajlandó, 4—5 ezer tanügyi munkás folytonos vándorlásban él;

1 '■ továbbá tekintettel arra, hogy a tanító csupán és kizárólag fize­
tésére van utalva, mellékjövedelme neki csak akkor van — s az is igen 
csekély, — ha az iskolai tanítás rovására, az önképzésre szükséges időt 
mellékjövedelmet hajtó foglalkozásokra fordítja;

I. és végül tekintettel arra, hogy a mai drágasági viszonyok és élet- 
körülmények között — még olyan helyen is, hol ezen viszonyok közepe­
ik. s a tanító családja népességére nézve csak középszerű — az életsziik- 
segletek, lakáson kívül, legkevesebb 600 írtba kerülnek — :

lb. erről bővebben: Ember János ,,A magyar néptanító anyagi hely­
zete' czímü jeles kis munkájának 3d., 31., 32., 33., 34. lapjait.)

Mindezekre tekintettel kérelmezzük a törvényhozás előtt:
1. Általában megváltoztatását az 1868. XXXVIII. t.-cz.-nek.

A tanítói fizetés minimumának 600 írtban s 100 frt lakbérben 
leemlu megállapítását, oly értelemben, hogy ez a helyi viszonyok és élet- 
körülményekhez alkalmazottad fokozatosan emelkedjék, és pedig:

1—500(1 lakossal biró községben legyen a tanítói fizetés a mini- 
nmmki-pen ajánlott 600 frt és 10d frt lakbér, vagy lakás;

•> — ld,O00 lakost számláló községben 800 frt fizetés, 200 frt lak- 
’ir. vagy lakás ;

lo—20,000 lakossal biró községben lOOO frt fizetés és 200 frt lak- 
O'T. vagy lakás;

2o,000-en felül (nagyvárosok- és a fővárosban) 1200 frt fizetés, 300 frt 
ktki'.T, vagy lakás.

Az eddig élvezett, s az itt felsoroltaknál magasabb fizetések érintet- 
•e:i' I hagyandók.

A segédtanítók fizetése 1— 10,000 lakost számláló községekben legyen 
1 ' ! *rt es 50 frt lakbér, vagy lakás;



10,00u-en felül 4< '< > Irt fizetés, Rio írt lakbér, vagy lakás.
A lakásra nézve megjegyzendő, hogy a mennyire lehetséges, a tanító 

a nevelés érdekeben — az iskolaépületben lakjék.
A természetben adott lakásban legyen legalább 2 szoba, konyha 

kamara, pincze, melléképületek lólak. fatartói s tartozzék hozzá legalább 
1 holdas kert;

3. az ország minden egyes tanítója készpénzben, az adóhivataltól 
kapja fizetését. Az összes, természetben kiszolgáltatott járulékok la lakás 
kivételévelI váltassanak meg az illető iskolafentartó-hatóságok által. A tan­
díjak kivételével (melyek a dologi szükségletek részben való fedezésére 
de tanítói fizetésre semmi esetben sem fordítandók I kezeljen minden iskolai 
jövedelmet az állam. Az iskolai járulékok az adóval szedessenek be kész­
pénzben a néptől. A tanító készpénz fizetése az iskola jellegének kér­
dését érintetlenül hagyja. '
. X . t,a’llt<j, életszükségleteinek emelkedésével emelkedjék fizetése
ó-udeves pótlék áltál, ötödéves pótlékul a tanítói fizetés 10%-a állapi- 
tando ineg. Lgy tanító ,,-szőr egymásután részesüljön ötödéves pótlékban 
Az ,-odeves pótlék költségéit az illető iskolafentartók fedezzék oly módon 

' Az oto,t;yl l,otlek, az évi költségvetés tárgyalása alkalmá­
val állapítandó meg. Allomas-valtoztatás idején azt az ötödéves pótlékot
nmnn rí -"hJ-8 hzetese utan jár, s új állomásán az előbbi állo­
máson töltött evek is beszamitandók
meotö'Lmflr 18?8' XXXV,IL *-“• megváltoztatása tényleg
biffel T tk,L te/'kei-ieki-f korman-v szabályrendeleti leg, hogy az egyes 

íí fi'teS alt,alabaU “ össze.- iskolafentartók - tanítói törvény! 
tekmtettel aStf>a,'Janaik'i-aZ' reszökre, pontosan kiszolgáltassák, különös 
vannak a fi to.rvf,ny 5-ara, melyben a községek elöljárói utasítva
át szolgál tatására! ,,eZU terme'“-vek beszedésére s a tanít,Inak

fenti iavasllatnWekl-k‘ H na".-v:«yídesbí'd egy impozáns küldöttség, mely a 
ÍatÍsiJmbSSnÍl eny ah*ab“ “ «-‘élyesen is adja elő % közok-

•lászladány, 1-!,. augusztus hó. Száva János.
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előadó.

A ..Magyarországi Néprajzi Társaság- működésének a 
Hazai tanítóság részéről való támogatása.

Az indítványok során .!. tételül tárgyaltatik.

országi XénrnöiT^1 TanÍk'-egylet“ örvendetesen vett tudomást a „Magva:- 
népeif tanu n . g me*alaku^ar0l, melynek czélja: Magy-arország
feljegyezni öW ö “ “ePlelek ,e,s nepélet nyilatkozatait megfigyeli, 
állapotáról' és tehJtségeirőihű "kénít összehasonl‘'ta„i, szellemi s erkölv-i 
tartozás érzetét ápolni 2 1 n-VUjtam S az ^Jetértés, az össze-
nek atértéazajZA JTTv-K nagX elön-ve're algáinak a népnevelés ügvé- 

, dZert dz »Aradvidéki Tamto-egylet“ elhatározta:



1. hogy a „Néprajzi Társaság“ nagyfontosságú működését tőle tel­
hető módon támogatni és

2. hogy annak támogatására a hazai tanító-egyleteket is felhívni fogja.
Az „Aradvidéki Tanító-egylet“ erre nézve a következő módot fogadta el.
1. maga az egylet belép a .Néprajzi Társaság“ pártoló tagjai közé ;
2. felhívja az egyesület tagjait: gyűjtsenek a „Néprajzi Társaság“ 

részére adatokat;
,'S. átveszi a „Néprajzi Társaságtól“ a megfigyelésre és gyűjtésre 

vonatkozó utasításokat, hogy a gyűjtésre vállalkozó egyesületi tagoknak 
kézbesítse s viszont összeszedi a beadott gyűjtéseket, jegyzeteket, hogy 
azokat a „Néprajzi Társaság“ elüljáróival közölje.

Miután a „Néprajzi Társaság“ működéséből világosan ki fog tűnni, 
mily irányban és mily módon kell a hazai tanügyet fejleszteni, ha bizto­
san és a nép jellemének megfelelően akar haladni; az „Aradvidéki Tanító- 
egylet“ indítva érezi magát a „Néprajzi Társaság“ fontos ügyét az „Egye­
temes gyűlések végrehajtó-bizottságának“ is figyelmébe ajánlani és felkérni, 
hogy már a f. évi gyűlésében mondja ki:

miszerint a „Magyarországi Néprajzi Társaság“ törekvéseit méltá­
nyolja és a hazai tanító-egyesületeket a maga részéről is felhívja: támo­
gassák a „Néprajzi Társaságot* az „Aradvidéki Tanító-egylet“ által elfo­
gadott, vagy más, a saját viszonyaiknak legjobban megfelelő módon.

Az Aradvidéki Tanító-egylet nevében :
Schrodt György, 

titkár.
Záray Ödön.

i-luük.

TAR CZ A.
A baba ki v «‘ily palotája.

Kicsinyke kis csecsemők néma jajszava hangzott szét társadalmunk­
ban. A tudomány kimutatta, hogy Magyarországon a kisdedek nagyobb 
részének öt éves kora előtt el kell pusztulnia a józan gyermekápolás isme­
retének hiánya miatt, emberbarátok százai mutogatták a szörnyeteg angyal- 
csinálók hadát, megláttuk a pinczelakásokban elcsenevészedett kisdedeket, 
megtudtuk, hogy ezer és ezer ártatlan kis tanulónak napról-napra nincs 
mit ennie s egymást sűrűn követte a hír, hogy itt s amott disznók ettek 
meg egy-egy elhagyatott gyermeket, s hogy a magára maradt kisded pusz­
títói tűzvészt gerjesztett, hiszen Magyarország 13,000 községe között alig 
4Öo-ban van kisdedóvoda s midőn mindenkor felmerül a hang, hogy oly 
kevesen vagyunk magyarok, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene 
kegyelmezni és mégis ezrenként, — nem, százezrenként dobjuk pusztulás 
ele azt az emberi lényt, ki talán boldogságra volt teremtve, avagy egykor 
nemzetének büszkesége lehetett volna.

A jajszó nem maradt viszhang nélkül. Evenkint új árvaházak kelet­
keznek. Karácsony estéjén szerte-szét meggyuladnak az ajándékokkal meg­
lökött Iák csillámai, eljöttek a „gyermek-barátok,“ hogy eledelt adjanak
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a kisdedeknek, szerte-szét járnak a kisdedóvók hirdetve nemes eszméiket 
s a fenyvesek között szünidei gyarmatok alapíttattak. És a mint szapo­
rodtak a jószívek alkotta intézetek, annál inkább kezdettük érezni, hogy 
hiszen mi szeretjük a babát, hogy azok az ártatlan kisdedek, kik tehe­
tetlenségükben is olv kedvesek, akkor, a midőn elhagyatottak, nem egve 
seke többe, hanem édes mindnyájunké. A magyar társadalomban uralkodni 
kezd a babakultusz, vágyaink s érzelmeink czélja letörölni a szenvedés 
fakasztotta könnyeket azoknál, kik erre maguk képtelenek, eszméink előtt 
"■1 keT dereng: megmenteni ezreket, kik oly kedvesek, olv szeretetreméltók 
• A társadalomnak eme nemes versenyében egyik legfontosabb a leg­
inkább kimagasló mozzanat a Mária Doro'thea-egyésiilet által most létesí- 
tett kisdednevelési kiállítás. A babakirály palotájának neveztem 
el. >e ütközzenek meg a cz.mzesen. Palota ez valóban, melyben az évről- 
HVr,‘ emelkedett babakultusz fényes kifejezést nver, a babakirálv házi 
mert hiszen itt minden, de minden rá vonatkozik, s sehol az országban 
mis a babakultuszhoz tartózó mozzanat, a melynek e helyen képviselője

származott í't • ’’“l T 11 kiiillítók k,izött fejedelmi vérből
. t t ?"k' m,n,S!tterek. x ‘"Urak nejei vannak (nemde lélekemelő tény 

'■[ k t ’nUnk’ de Teg ereznönk is itt. hogy ők is anyák!) s eljöttek
ví ösÄ,lteStÜlete!Sel.. azok’ kiknek élete a kisdedek neveleS 

/ekíij)c.soI\a s a sok feju nép képviselői.
főtt tüí'T •ite<erl lzléssel clls/1'tett helyiségében tízezernél több váloga- 
ott taigy tűnik fel szemünk előtt. A változatosság már-már kápráztat- 
atekok es könyvek, komoly tudományos eszközök s statisztikai táblázatok

orvosszerek és^a'nTái k íane8zke2Ök’ !degen öltözetekben elhelyezett bábuk,’ 
térkenek kai Z taplaIekok’ .<jsecssz0P° üvegek s halandóságot feltüntető d'ást érzéki csalódá.rZaezrU Valtoza‘ossá?ba« ‘«"nek fel egymásután. Csaló- 
lecrszeretetremélh'hV h l fgesz’ ügyödül a babakirály van itt, egyedül ő, 
le,, szere tetre ni el több balvanva az emberi szívnek, az a kedves lény, mely­nek kéne mecrh-ilt; t r • , yu.uei, szilnek, az a kedves lenv, melv-
emes érz íme e JeSe,|‘ * tud°S agyát' niagiival ragadja a gyöngéd nő™h0™t0kl™ /«niffelf mint 

melynek o az egyik soha kétségbe nemaz. a titokzatos mély kedély világ, 
vont ura és eszménye.
öltöztetett bál^-tT^ aVanak flőttünk a különböző nemzeti ruhába
egyik kénváSőt" ™!gkar 7 ne,"e ’ öt dS.°lah’ bosn.vak és bolgár, mind- 

- - ■ A.. r> . ajnak\ a melyben csiraként megfogamzott. Mennyire

igeneknek tii 
ruhája más,

többség szavát is
fel. 

le az is
Csalódás,
mosolvg,annak a szeme is tud ragyogni.

környSetniíiatás™ aTáttreT^áS 8Z, a,Z !gy e's ugyanazon baba a külső 
ziával alkotott iátékszerét V., .g^ermtikek fe»yes öltözetét s mesteri tantá- 
nyes pZZloba tiinT t aLJUk eg-vlk. teremben : itt-ott egy-egy szege- 
otthona. Egyenlőknek születtek’' de Ut?n.,egv n.leg süt(!tebb kéP : a nyomor 
pályájukat: eszmélni sem tud mé» a kul,S(' k,,r,1.vezet gyorsan elválasztja 
neki. hogy örülni tudion Fs a ul?tettre keptelen, de megtiltatott
Tűdé,sok által készített Wé i " -!6.ket ls megtámadja a titokzatos ellen.

altat készített kepeken sötét színekkel vannak lerajzolva a ditto-
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ritisz s vürheny pusztító utjai, melyek nyomán kisded keresztes hantok 
szomorú hullámtengere terjeszkedik szét: a baba tehetetlen, a baba ment­
hetetlen.

Nem. ez is csak csalódás. Hatalmas fegyvere van ennek az ártatlan 
kis lénynek, mindennel hatalmasabb: természetes szeretetreméltósága. A 
nyomort szenvedő, a műveletlen körben született, s a beteg baba még 
hatalmasabb, mint az egészséges úri baba. Nézzünk szét a kiállításon : a 
babakirály palotájának nagyobb részét ez az elhagyatott baba foglalja el. 
Egész, nagy terem végtelen sok tárgyával a kisdedóvók s gyermekmenhelv 
mentő eszközeit tartalmazza: a természet legpompásabb alkotását, a min­
denható emberi szellem titokzatos bimbó hasadását, lesik meg ok s ápol­
jak hűségesen, a mint a tudomány fegyverei tehetniük engedik. Abban a 
másik teremben pedig az orvosok helyezkedtek el, megmutatni a módokat, 
a mit a jó szerető anyának tudnia kell, ha ösztönszerű vonzalmán kívül 
érzelemmel is dicsekszik. Mellettük vannak még az emberbarátok szeretet- 
sugallta leleményes munkáikkal. Idegenek-e ők? A babakirály udvarában 
vagyunk: a hatalmasok s tudósok meghajolnak a kicsinyke kis tehetetlen 
teremtés előtt, kinek csak egyetlen fegyvere van : a szeretet hatalma.

Valóban csalódnék az, ki a kisdednevelési kiállítást látogatva csak az 
egyes művészi s ipari nevezetességekben akarna gyönyörködni. A szeretet 
leleményes s valódi gyöngyszemeket alkothat, de még ezek a gyöngysze­
mek is csak egyszerű csillogó drágakövek; s ki rideg észszel jő ide, csak 
ezeket a hideg ékszereket látja. A babakirály palotájában magát a babát 
kell felkeresnünk. Akarni kell, megtaláljuk mindenütt s a királyi kisded 
kedély melegségének fénye tárul el a tárgyakon. Falovak vannak amott: 
ott van a babakirály, naiv kedélyével elevenekké teszi őket s elbeszélget 
velők. Kötszergyárosok ízléses csinos munkákat mutatnak be: a hosszú, 
hosszú szenvedés rideg képe az. Koczkajátékokat s agyagmunkákat állít 
ki a kisdedóvó: ki érti meg, ha nem látja ott a nagyfejü szöszke babát 
okos szemeivel benézve az előtte még ismeretlen természet titkaiba? Varázs 
palotában vagyunk. Ki szíve mélyében nem hódol a babának, itt e vár­
kastélyban is éiettelen köveket talál, de ezek a kövek megeleveniilnek, ha 
meglátjuk a babakirályt, kinek kezében van a történetet mozgató nagy 
varázsszerek egyik leghatalmasabbika: a szeretetreméltóság. A templomok 
élettelen köveit a hivő lélek tartja szentélynek : a baba palotájának küszö­
béhez magunkkal kell hozni a gyermekszeretet igaz érzelmét.

S ez az érzelem, a gyermekszeretet, a babakultusz nemes érzete, 
volt a Mária Dorothea-egylet segítsége, midőn a kiállítás rendezésének 
nagy munkájával foglalkozott. Szívok melegével járultak ők a palota épí­
téséhez. hogy legyen ez a gyermekszeretet általános s öntudatos. Értelmes 
anyáknak a józan gyermeknevelés módjait mutatják be itt kézzel-fogható 
tárgyakban, szóval es Írásban, emberbarátokat buzdítanak a babakirály 
uralkodásának megszilárdítására s a milliók zömének tudatába akarják 
hozni a gyermekhalandóság szörnyűségeit s a kisdedek oly fájdalmas néma 
jajszavát. A babakirály palotáját építve a gyermekszeretetei akarják ter­
jeszteni, ezt az érzelmet, mely, meg nem csal s mely kétségbeesésre s 
enibergyűlöletre nem csábít. Éljen a baba! György Aladár.
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A szívek fenekén.
— Kép az augusztusi tanító-gyűlés napjaiból. —

— Tehát csakugyan nem jő fel kollega úr az augusztus 2< »-iki buda­
pesti tanító-gyűlésre ?

— Nem biz én!
— Ugyan miért, ha szabad kérdenem ?
—■ Hát csak azért, mert elvem ellen van. Mit keresnék én ott a 

közös és kálvinista tanítók között ? Mások az én törekvéseim, mások az 
én érdekeim.

— Mások-e? No, ezt én, a tizenhárom próbás rektor, nem hihetem 
el s nem is hiszem. Már kedves kollega, velem ugyan még püspöke sem 
tudná elhitetni, hogy egy r. katli. tanítónak akár a szellemi, akár az anyagi 
téren más érdekei volnának, mint a nemzet többi tanítóinak. Igen, 
kollega, mert mi, szolgáljunk bármilyen nevezetű iskolában, a nemzeti 
művelődés érdekeit mozdítjuk elő; az internaczionális szervezetű egyház 
ezéljait csak annyiban szolgáljuk, a mennyiben lelki munkájokat az érte­
lem művelése, a szív nemesítése által megkönnyítjük.

— Lári-fári az egész. Minket az egyház tizet, mi az egyház nótáját 
tartozunk fütyülni. Iskoláink az egyház édes leányai.

— Igaza van kollega űr, a felekezeti iskolák az illető egyházak 
leányai. Az egyház az anya, de az ország (az állam) a kenyeret kereső 
apa. kit a nemes szívű, jó leány gyöngéd szeretettel tartozik ápolni, gon­
dozni, ki ellen Istenkisértés volna kezet emelni.

— Nem ismerem, de nem is akarom ismerni az államnak ezt az 
apai szerepét. Minket az egyház fizet és nem az állam. Nem ügy van?

— Igenis, nem! Minket nem az egyház, hanem a nép fizet, mely 
átvittebb értelemben az államot képezi. Elenvészőleg csekély azon kartár­
sak száma, kik igazi (egyházi pénzen fenntartott) felekezeti iskolákban 
működnének. Egy urat szolgálunk mindnyájan: a nemzetet; anyagi exis- 
tencziánkat, nyugdíjunkat ugyanazon törvények intézik.

— Tegyük fel. hogy önnek az anyagi tekinteteket illetőleg igaza 
van, az erkölcsi érdekek ellentétessége mégis csak áthidalhatatlan űrt 
vágott közénk.

— Az a bizonyos ür, kedves kollega, a fantázia szüleménye, mely a 
valóságban nem létezik. Falra festett ördög ez, semmi egyéb.

A filozófián alapuló nevelés-tudomány útmutatása szerint műveljük 
a gyermek értelmi képességeit, teszszük sajátjává az elemi ismereteket; 
a hazái, törvényesen bevett vallásfelekezetek mindegyikével közös legfőbb 
vallási igazságok, törvények felhasználásával mozdítjuk elő erkölcsi fejlő­
désüket.

Tanító és tanító között, úgy az anyagi, mint a szellemi és erkölcsi 
czélokat tekintve, semmi különbség sincs. Egyek vagyunk, egy czélra kell 
törnünk közös erővel.

A közös czélra a közös eszközt is kell használnunk. Ilyen közös 
eszköz az augusztus 20-iki tanító-gyűlés. Ragadjuk meg édes mindnyájunk 
érdekében: jöjjön fel, kollega, a szt. István-napi gyűlésre !

Lehet, hogy igaza van kolléga úr, de én nem mehetek, én 
.elvem“ mellett maradok !

*
* »
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Szégyen, nem szégyen; de biz én bevallom, hogy a fentebbi pár­
beszédhez, mely Elvi Péter . . . . i r. kath. és Merész Gábor . . . . i ev. 
ref. tanító között, a „Nagy Spriczczerhez“ czímzett első rangú vidéki ven­
déglő egyik sörös asztalánál lefolyt, hallgatózás utján jutottam. A szom­
széd asztalnál ültem s önkéntelenül is feszült érdeklődéssel kisértem a 
társalgást. Leolvastam Elvi Péter kollega arczárói a fájdalmas megille- 
tődést, mikor azt mondta, hogy ,nem mehet,“ hogy „elve“ mellett marad.

Tisztába jöttem az 5 „elvé^-vel, de még azzal is, hogy mindazok a 
szép dolgok, miket Merész Gábor kollega olyan talpraesetten elmondott, 
neki (és nagyon sok más Elvi Péternek) a szíve fenekén vannak.

Hogyan lehetne e nemes érczeket onnan kibányászni, hiába töröm 
rajta a fejemet, nem tudom kifundálni.

Leírtam a kis históriát; törje rajta más is a tejét. A feltalálás korát 
éljük. Hátha sikerül valakinek valami, a czélra vezető szerszámot elkészí­
tenie? Előre is biztosítom a szerencsés feltalálót a ..patent“ díjmentes
adományozásáról. (Halak.) *)

Meghívó.
Az 1878. évi harmadik egyetemes tanító-gyűlés kebeléből kiküldött végrehajtó- 

bizottság í. 1889. évi augusztus hó 19-én, 20-án. esetleg *21-én Budapesten, a IV. kér. 
Lipót-utczai új-városház közgyűlési termében előértekezletet és nagy-gyűlést tart.

1- nagy-gyűlésben tanácskozási és szavazati joggal minden hazai tanító-egylet 
testület képviselője, megbizó-levél felmutatása mellett, továbbá tanácskozási joggal 

bármely hazai nyilv. népoktatási intézetben működő tanító, ill. tanítónő is részt vehet.

A nagy-gyűlés programmja:
I. Augusztus 19-én d. u. f> órakor az „Eötvös-alap“ orsz. osztó-bizottságának 

értekezlete az idei ösztöndíjakra és segélyekre vonatkozó javaslat megállapítása 
tárgyában. Ez értekezleten, valamint az „Eötvös-alap“ osztó-bizottságának más­
nap tartandó gyűlésén csak az „Eötvös-alap“ alapító tagjai, a II. orsz. képv. 
tanító-gyűlésből kiküldött orsz. gyűjtő- és kezelő, valamint osztó-bizottsági tagok 
8 az arra jogosított egyesületek képviselői vehetnek részt.

II. Augusztus 19-én d. u. 0 órakor az egyet, tanító-gyűlés végrehajtó-bizott- 
sagának elóértekezlete a nagy-gyűlés tárgyszorozatának végleges megállapítása tár­
gyában. Mindkét értekezlet, valamint a nagy-gviilés is a már fennebb kijelölt 
helyen fog megtartatni.

Ml. Augusztus 20-án d. e. 7 órakor a nagy-gyűlés kezdete. Ennek tárgyai. 
Elnöki megnyitó.
Titkári jelentés.
Az osztatlan népiskola tanterve és tankönyvei. — Előadó Schmidt Boldi- 

Ihiranya-Szabolcs. i
1 Az orsz. tanítói nyugdíj-törvény revíziója. Előadó Ember János, (Ungvár.)

Az „Eötvös-alap“ óvsz. osztó-bizottságának gyűlése az alapból nyújtandó 
ösztöndíjak és segélyek odaítélése tárgyában.

A délután, esetleg aug. 21-én d. e. 8 órakor folytatólag tartandó gyűlésen
tárgyaltainak :

A nyomdából kért két kis halat valamelyik fiam elcsente : 
fogom írni a „halak“ naptári jegyét.

ezentúl ismét
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1 •». A IV. egyetemes tanító-gyűlés és a tanító-egyletek országos szövetségének 
ügye : — Előadó Györgyössy Rudolf, Arad .

7. Az „Eötvös-alap“ kérdése. — Előadó Péterfy Sándor, i Budapest .
*. A IV. egyetemes tanító-gyűlés idejének, helyének és tárgyainak megálla­

pítása. — Előadó Szőke István. Budapest.)
1». A kisdednevelés ügyének fejlődése hazánkban. Előadó 1\ Szathmary 

Károly. Budapest.
1°. Indítványok tárgyalása. — Ezek közé fel van véve: a tanítói fizetések 

rendezése, a mezőgazdaságról szóló törvény és a népiskola, a magyarországi néprajzi 
társaság es a tanító-egyletek, úti költség és napi-díj kiszolgáltatása, a szakszerű fel­
ügyelet kérdése, a tanítói állás biztosítása, szolgálati pragmatika, a tanítói oklevélnek 
egyenértékűvé tétele az érettségi bizonyítvánvnyal.

11. Elnöki zárszó.
E gyűlésünkre a tanügy iránt érdeklődő közönséget is vendégkép tisztelet­

tel meghívjuk.
Budapesten, 1 sis'.i. évi augusztus hó 10-én.

Lakits Vendel, s. k. Somlyay József, s. k.
a végrehajtó-bizottság elnöke. :t végrehajtó-bizottság titkára.

Tájékozásul a végrehajtó-bizottsági nagy gyűlés tagjaihoz.
A rendező bizottság a következükre hívja fel a gyűlésben résztvevő tanító- 

társak figyelmét:
Aug. lü., 1 <. és 18-án d. e. * — 11., d. u. 2—5 óráig a gr. Károlyi - uzukori 

utezai elemi népiskola termében a kaputól legközelebb fekvő osztályban, aug. 
h'-én pedig reggel 8 órától estig, 20-án reggel [/J d. e. !* óráig az új városház 
Lipot-utezai társalgó termében kaphatók igazoló jegyek 10 krajezárjával. 

im*l> et ug\ képviselőnek, valamint minden tanítónak és vendégnek, ha a gyűlés- 
terembe be ak;ir lepni, meg kell váltania. A befolyó pénz a végrehajtó-bizottság:

oltsegeinek fedezésére fog fordíttatni. Az igazoló-jegygyel foglalható csak el a 
.-zallas is. —- l gyancsak itt kaphatók közvacsora-, ebéd- és ló vonat ú jegvek is. Az 
utóbbi a város belső területére f> krjával.

A“-1 C-fti este s órakor ismerkedési estély egy, a rendezők által megliatá- 
Mzaml" es az elóértékezleten kihirdetendő helyen. Ára 1 frt.

Ang. -"-áll d. n. .1 órakor: 1 ársas ebéd a svábhegyi Eötvös nyaralóban 
Indulás a Károly-kaszárnyától d. u. 1 „2 és ' ,ö óra között lóvaeúton. A lóvonahí 

=' fogaskerekűig 12 kr. Ebédjegy a fogaskerekű vasút fel- és lerne,„ti 
jegyevei együtt 1 frt őt) kr.

I.bed után d. u. ö órakor indulás a fogaskerekűn le. Az alsó állomás köze­
iében megtekinthető a _ K 1 o t i 1 d--féle szeretetház és a „Máj er l-'erem zu-lóh- 
arvahaz a városmajor-utezában, továbbá a nagy-rókus-utezában levő községi 
- / e r e t e t li a z ; úgyszintén a győri-úti paedagogium, az ott levő tanítói árva
fi a z es a tanszer- m u z e u in.
I /'8,tv ‘ "r®kor il f a n í tó k tiszteletére a budai színkörben előadás les/.

. egyek kaphatok a rendezőknél, a fennebb említett időben, 20-án pedig d. e. e 
óráig azontúl a színkör pénztáránál az igazolójegy előmutatására a következő 
leszállított arakban : nagy páholy 4 személyre] 11 frt, zsüllve szék 80 kr. zártszók
“ ,7■■or1ban 151 kr> « IX—XM. sorban őö kr, a XIII.—XIV. sorban 4o ki. 
földszinti állóhely 30 kr.

Mindennemű Hibaigazítással a rendezőség szolgál.

Szőke István, Hajb. Mihály,
elnök. j »



A központi vezetés.
lieg lezajlik már az egyetemes tanító-gyűlés végrehajtó bizottsága 

által összehívott nagygyűlés akkor, midőn megjelennek a jelenlegi sorok 
melyeket a lap technikája miatt a gyűlés megtartása előtt kellett meg­
írnom. habar oly tárgyról szól, mely a gyűlés napirendjére kitűzetett *1

Tanítói nagygyűlések mindenkora társadalmi osztály egyesülése vagy 
legalább tömörülése érdekében tartatnak. Különösen ily czéizata volt a 
jelen gyűlésnek, mely egyenesen abban találja létjogosultságát, hogy a 
magyarországi tanítók hosszú nehéz küzdelmek után évek óta ismét szét- 
szaggatottaknak érezik magukat s öntudatára jutottak annak hogv a 
társadalmi összetartozás kapcsának hiánya mily bénitólag hat működésükre 
Nem csoda ennélfogva, hogy a többség ismét a tanító-egyletek szövetségé 
mellett szólal tel, s még a közelebbi műit traditióihoz conservativ hűséggel 
ragaszkodó kisebbség is valami összatartó kapcsot keres.

Nem vitatkozom a különböző módozatok czélszerűsége felett, czikkem 
megjelenésekor az ügy is túlhaladott álláspont volna már, csak egy oldalát 
emelem ki ezeknek a törekvéseknek, mely nem függ a napi eseményektől 
s melynek megvalósítása mindennemű határozat mellett is óhajtandó, sőt 
nagyon szükséges: a központi vezetés kérdését.

I’ar évtizede még csak, midőn egy lánglelkü, de e mellett magas 
társadalmi állást elfoglaló férfiú lelkesítő szavára s később a napisajtó 
buzdítására közoktatásügyünkben a pezsgő tevékenység új aerája kez­
dődött meg. Ezek a szép idők ma már a múlthoz tartoznak, komoly 
megfontolás után el kell ismernünk, hogy ily alakban újból többé nem 
18 fordulhatnak elő, már csak azon okból sem, mert azóta az extensiv 
működés tere szőkébb lett s az intensiv munka számos irányban tényleg 
megindult. Mindamellett a régi kor nevelte paedagogok s tanférfiak egy- 
ié>zt hajlandók az agitatio munkáját most is egyeseknek vagy erkölcsi 
testületeknek buzgóságára bízni, azt hívén, hogy'ezáltal minden eléretik.

I edig ez a tévedés végzetes lehet. Senki sincs talán, ki az erkölcsi 
erőknek az eszmék megteremtésében vagy újból felélesztésében nagyobb 
fontosságot tulajdonítana, mint én, hiszen ' közelebb épen a lapokban 
fejtegettem az egyetemes tanító-gyűlés nagy horderejűt: de ép oly élénken 
f,rzem, hogy ezen eszmék részletes megvalósítása s a gyakorlati követei­
men vek kel összeköttetésbe hozása már nagyon is nehéz s megfontolt 
munka, melyre egyesek idealizmusa éjien nem elegendő.

Beszéljünk gyakorlatilag. Az alkotmányos élet kezdetén a reform- 
eszmek általánosságokban mozogtak, a gyakorlati társadalmi élet szűk 
"őrben mozgott s így pártolásuk a nemzet jobbjai között általános volt.

- a. mnlon a napisajtó, sőt még a szaklapok közegeinek száma is oly 
annyira megszaporodott, a megpendített eszme még az érdekeltekhez is 
nehezen ,'"t S -*m keresztültöri a korlátokat, megvalósítása elé ezer s 
'Zer kétségkívül fontos s közhasznú eszme lép, mely a megizmosodott társa-

,lor-v 11 technikai akadályokat legyőzzük, s lapunk olvasóit és a tanítói 
de k’" t.l^lllt,e] czikk erdekes tanaiméval megismertessük, egy napi késéssel bar, 
tigvehn ’l'"' je'entetti'k meg a lapot. Ajánljuk e közleményt az olvasók szives

S z, e r k.
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dalom ezer alakú működésében helvt s érdeklődést követel magának. 
Minél szilárdabbak s rendszeresebbek lettek a viszonyok, annál inkább 
tervszerűnek s folytonosnak kell lennie az agitálás munkájának is, ha 
sikert óhajt. Egy-egy remek szónoklat vagy gondosan kidolgozott ezikk 
ma már a legjobb esetben is csak megindíthatja a társadalmi mozgalmat, 
a végrehajtás nagy munkája jól szervezett iroda s ügyes agitáló tehetsé­
gek ernyedetlen munkája által lehetséges.

Schultze-Delitsch, a német iparosok önsegélyző törekvéseinek nagy 
apostola, évtizedekkel ezelőtt megmutatta az utat, miként kel! az eszméket 
fokozatosan tágabh körben terjeszteni s lassanként megvalósítani. Az ű 
nvomdokain jártak azóta mindenütt, a hol már többé-kevésbé kifejlett 
társadalmi élet volt s az eredmény bizonyítja, hogy nemcsak az eszme, 
de még inkább az agitálás ügyessége s szívóssága képes a tömegeket 
megnyerni. Magán tudományos társulataink között a legtöbb sikert a 
természettudományi társaság mutatja fel, pedig kétségtelen, hogv a törté­
netnek s szépirodalomnak nálunk több kedvelője, sőt több mivelője is var.. 
Az országos gazdasági egyesület múltból örökölt jelentékeny tőkéjével s 
nagy értelmi erejével sem képes annyit produkálni, mint a vörös kereszt- 
egylet. vagy Emke kitűnően szervezett irodáikkal.

A tanítóknak is, akár szövetség, akár valami más legyen is az újabb 
tömörülés alakja, a jól szervezett központi vezetésre kell első sorban sulvt 
'ektetniök. Végrehajtó-bizottság, melynek még a meghívók költségének 
edezésére is időről-időre koldulnia kell a filléreket, csak a patriarchalis 

múlt évtizedekben teljesíthette jól feladatát. Az egyéni lelkesedésre, áldo­
zatkészségre a magyar tanítói karnál, örömmel mondhatjuk, még sokat 
lehet építeni, de életbe-vágó nagy kérdéseknél jóformán semmit. Mutatja 
ezt«tübbek közt az Eötvös-alap szomorú példája, mely legrégibb, legtekin- 
telyesebb önsegélyző egyletünk 25,000 tanító közreműködésével is az. utóbbi 
evekben csak annyit nyújthat a segélyre szorultaknak, amennyit jelen fej­
lettebb társadalmi viszonyaink között koldusfillérnek is bátran nevez­
hetünk.

Két irányban kell működnie a tanítók központi orgánumának: 
taniigypolitikai s társadalmi utón. Az első könnyebb, de lélektanilag s 
erkölcsileg hátrább álló. Jelen szomorú szétszaggatottságában láthatjuk 
borzalmas példáit, azt a sok kunyorgást s azt a végtelen gyámoltalan­
ságot, mely mindent az államhatalom képviselőjének hatalom-szavától vár. 
A tanító társadalmi működését maga az az irány bénítja meg. Lessük a 
sonezot, fizetés-felemelés, nyugdíj-reform s más alakban, de nincs egyetlen 
szavunk sem, vagy legalább nem talál közérzületre, ha felemelkedik egy 
nang. mely a tanító társadalmi működésének emelésével kapcsolatban óhajtaná 
i Közérdeklődés szilárdulását a tanügy iránt, sőt lassanként halványabb lesz 
i -ránézés, midőn a felekezeti s társadalmi előítéletek által tanító és tanító 
Között emelt válaszfalakat egyesek megdönteni törekesznek. Az általános 
népiskola eszméje, mely egykor lelkesített, ma néma szó, hallgatagul 
' írjük a középiskolák előkészítő osztályainak szaporodását; a felekezeti 
erkölcstan tanítása népiskoláinkban ma már csak elméleti s uem gyakorlati 
a érd és, s a nagy reformeszmék, köztök a concentrikus tanmódszer, a kézi 
gyesség ápolása, hivatalos intézkedések járszalagán mozdul egyet-egyet, 

mint valamely rángatott báb.



.lói szervezett központi agitáló irodát kell teremteni a magvar 
tanítóságnak anyagi áldozatok árán is. Budapesten, hol ezernél több 
tanító működik s köztük számos kitűnőség, vezetőkben nincs hiány, a 
Népnevelők Lapjáénak bővítése s gyakorlati átalakítása nagy nehéz­

ségekbe nem ütközik s éjien úgy, mint az Eötvös-alap évek óta teszi, a 
vezérek utasítása alapján néhány mechanikus, de kitartó munkára alkalmas 
ifjút is könnyen találhatunk. A szövetség gyakorlatilag csak ily módon 
lesz erős testületté, csak a központi iroda által lesz hatalommá. Az iparo­
sok es kereskedők kamarái rendkívüli hiányos szervezetük daczára is sokat 
tesznek : az ügyvédek között a kamarák életbeléptetése óta van testületi 
szellem : tűzoltók, jegyzők a más társulati osztály központokat teremtenek 
maguknak: a 25,000 főnyi tanítóság sem maradhat oly ziláltan 300 egye­
sület között megosztva, mint jelenleg van. Újabb áldozat lesz ugyan a 
központi iroda létesítése, néhány év múlva tálán nagy áldozat, de olyan, 
mely megtenni gyümölcsét s mely nélkül ma már biztosan előrehaladni 
lehetetlen, mert a fejlettebb társadalom nemcsak gyüléskezést s idealiz­
must. de öntudatosan szervezett s kitartó agitáló munkát is követel.

György Aladár.
->-6-

A niezóvemlúrségvöl szóló törvényjavaslat módosítása.
(Az indítványok során tételül tárgyaltatik.)

A mezőrendőrségről szóló törvényjavaslat 10—14. szakaszai az ország 
kiizvagvonosodását, a néjioktatatás fejlesztését és a néptanítók anyagi 
helyzetét oly közelről érintik, hogy az „Aradvidéki Tanító-egylet1 köte­
lességének tartotta e jelzett s nagvfontosságií czélokat magában foglaló 
pontokra vonatkozólag egy javaslatot az országgyűlés s a hazai tanító­
egyletek elé eltogadás, illetve támogatás czéljából terjeszteni.

Mielőtt ezt azonban tennők, szükségesnek tartottuk e nagyfontos- 
sagii kérdést előbb a végrehajtó-bizottság elé terjeszteni azon czélból. 
hogy azt megvitatván, elfogadni s támogatás czéljából a hazai tanítóság­
nak ajánlani szíveskedjék.

•lavaslatunk következő:
. 4 községi faiskolák berendezéséről, faiskola felügyelőről, mezei gaz- 

ilasag es kertészet tanításáról, közutak és terek befásításáról, selyemte- 
nyesztes és méhészet meghonosításáról* szóló fejezetre vonatkozólag mon­
dassák ki:

1. hogy ezen törvényczikk kihirdetésétől három hónaj> alatt köteles 
minden megyei törvényhatóság egv faiskola-telügyelői állás szervezése és 
egy központi minta-faiskola berendezése tárgyában -az ezen fejezetben 
aduit utasítások szerint a kellő intézkedéseket megtenni s a faiskola-felii- 
gynlnt működésének megkezdésére utasítani.

A faiskola-felügyelői állásra csupán gazdasági szakiskolát, polgári 
'agy népiskolai tanító-képezdét végzett és a kertészet s egyéb gazdálko- 
dasi ág terén érdemeket szerzett ép, egészséges egyének választhatók.

'. A faiskola-felügyelő nyilvános pályázat útján életfogytiglan válasz- 
taso-k s csak rendes fegyelmi utón legyen elmozdítható.

34*
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4. A faiskola-felügyelő javadalma évi nyolczszáz (800) írt fizetés és 
(3<ni) háromszáz frt úti-átalánynál kevesebb nem lehet.

5. A faiskola-felügyelő kötelessége a megye területén már meglevő 
faiskolákat és iskolai gyakoló kerteket számba venni, újaknak létesítése 
körül közreműködni, a központi minta-faiskolát berendezni és vezetni, 
a községi faiskolákat évenként kétszer látogatni, a faiskolák vezetésével 
megbízott tanítókat a gyakorlati kertészet, selymészet, méhészet s általá­
ban a mezei gazdálkodás ismereteinek módszeres elsajátításában oktatni 
és vezérelni.

fi. A faiskola kezelésével megbízott néptanító köteles a tanköteles 
gyermekeket a miniszteri utasítások és tanterv értelmében oktatni, mit a 
faiskola-felügyelő látogatásai alkalmával ellenőriz.

7. A faiskola vezetésével megbízott tanító fizetése nagy községekben 
(40) negyven, kis községekben (20) húsz forint. A központi felügyelő által 
meghatározott üzemterv szerint kezelt kertnek összes gyümölcs-, veteménv-, 
selyem- és mézhozadékának tisztajövedelme a kezelő tanítót illeti.

Ezek után mondja ki a végrehajtó-bizottság, hogy javaslatunkat a 
gyűlési tárgysorozatnak li. pontja értelmében napirendre tűzi, megvitatja 
s megteszi a kellő lépéseket, hogy ez az országgyűlésen úgy, mint a hazai 
tanítóság körében, még az országgyűlési tárgyalás előtt kellően meg 
legyen ismertetve s támogatásra ajánlva.

Az Aradvidéki Tanító-egylet nevében :
Záray Ödön, Schrodt György,

titkár.

Egyesületek által benyújtott indítványok.
Szakszerű tanfelügyelet, ai Bár az 188:)-ik évi I. t.-cz. 8. S-ban, úgv 

szinten az 1870. évi XXVIII. t.-cz. 3. S-ban foglaltak intézkednek a tan- 
felügyelői minősítést illetőleg, mégis sajnálattal tapasztaljuk, hogy a végre­
hajtó hatalom ezen törvénycikk rendelkezései daczára a tollnoki, segéd- 
tanfelügyelői és tanfelügyelői kinevezéseknél a néptanítót, ki első sorban 
tekinthető a népoktatáshoz értőnek, rendszeresen mellőzi. Ebből kifolyólag 
a nevezett hivatalokra első sorban oly egyént tartunk alkalmasnak, ki a 
nép, vagy polgári iskolai, vagy tanítóképezdei oktatásra képesítve van és 
valamely népiskolában 10 éven át gyakorlatilag működött. A kinevezések 
azon >an úgy történjenek, hogy a sorrendben a néptanító mindig benn 
egyen, vagyis: egy tanfelügyelő legyen tanítóképezdei, a másik polgári 

iskola' tanárból, de a harmadik állás okvetlen néptanítóval töltessék be.
Elfogadható lenne szerintünk a tanfelügyelők számára szakvizsga is, 

de itt alapokmányul szakszerűség tekintetéből csakis a nép- és polgári 
iskolai vagy tanítóképezdei tanításra képesítő okmány és ezen kívül 5 évi 
tollnoki vagy segédtanfelügyelői gyakorlat kivántassék. -- Bővíttessék 
továbbá a tanfelügyelők hatásköre; nem vonva ki ebből a felekezeti isko- 
lakat sem 'Hitetlenül mtézkedhessék a tanfelügyelő arról is, hogy a köz­
ségi iskolákban a vallás tanítása pontosan eszközöltessék a lelkészek által. 
- Henvujtja a fehérmegyei tantestület „adonyi járás-köre.*



b) Az iskolaszékek- és gondnokságoktól vonassák meg azon jog, melv 
az iskola beléletére vonatkozik. Legyen a gondnokság és iskolaszék az 
iskola vagyonának kezelője, gondozója, de semmi esetre a tanító szak­
felügyelője, mivel ehhez semmi paedagogiai szakismerettel nem rendelke­
zik. A szakfelügyeletre alkalmas és képzett járási felügyelők (kik a jele­
sebb, tapasztaltabb, tanítók közül lennének kinevezve) alkalmaztassanak. 
Megyei tanfelügyelőül csak szaktérfiak neveztessenek ki, ne pedig esemény 
számba menjen, ha paedagogus neveztetik ki tanfelügyelőül. — Benyújtja 
a tehérmegyei tantestület „v a ál i j á r ás - k ö r e.'

A tanítói állás biztosítása." a) Feliratilag kéressék fel a közokt. 
kormány, hogy a pusztai iskolák tanítói törvényileg biztosíttassanak állá­
saikban. Oly törvényjavaslat volna ezek szerint készítendő, melyben kimon­
datnék, hogy a pusztai iskolák tanítóit azon község iskolaszéke válaszsza. 
melyhez közigazgatásilag csatolva van; a felügyeletet is az gyakorolja; a 
tanító lelett a fegyelmi eljárást, hasonlóan az állami, községi és felekezeti 
tanítókhoz, a közigazgatási bizottság gyakorolja. — Benyújtja a „jász­
on g v k u n - s z o 1 n o k m e g y e i szabad t a n í t ó - g y ü 1 é s.‘

bi A tanügyi törvények esetleges revíziója alkalmával iktattassék 
törvénybe, hogy a magyarországi birtokosok, társulatok és magániskolák 
— de leginkább az úgynevezett kegyiskolákban működő tanítók jogai és 
állása akként biztosíttassák, mint az állami és községi iskolában működő 
tanítóké van. Mert az 18ti8. évi XXXVIII. t.-cz. IV-ik fejezetének összes 
ji-ai nem szólnak elég világosan a tanító sem személyi, sem anyagi viszo­
nyainak önállóságáról. — Benyújtja a tehérmegyei tantestület „adonyi 
járás-köre.1

cl Akár községi, akár felekezeti, akár pusztai legyen a tanító, a 
magyar kormány erősítse meg hivatalában. Ne függjön a tanító egyes 
kényúrtól, ki öt állásától, ezzel együtt kenyerétől bármely pillanatban 
megfoszthassa. A tanító-vásárok, melyek az. izr. hitfelekezetnél még ma is 
divatban vannak, szüntettessenek be. — Benyújtja a fehérmegyei tantestü­
let , v a á 1 i járás-köre.

I fiköltség és napidíj kiszolgáltatása, a) Köztudomású dolog, hogy 
a tanító-egyesületek életében országszerte pangás állott be; legfőbb oka 
ennek az, hogy a tanítók szorult anyagi helyzetüknél fogva akadályozva 
vannak abban, hogy az egyesületi tevékenységhez kötött czélok szolgála­
tara állhassanak és ennélfogva egyesületi közgyűléseiken megjelenhessenek. 
Miért is tisztelettel kérjük a végrehajtó-bizottsági nagy-gyülést, hogy e 
káros, és következményeiben kiszámíthatatlan veszélyességü baj elhárítása 
szempontjából sürgősen intézkedni szíveskedjék, s egy, a magas kormány­
hoz intézendő felterjesztés által eszközölje ki, hogy a tanító-egyesületi 
közgyűlésekre utazó tanítók, tekintet nélkül iskolájok jellegére, illető poli­
tikai községeik részéről útiköltségben és napidíjban részesüljenek. — 
Benyújtja a „békés me gyei tanító-egyesület.1

hj Az 18G8. évi 38. t.-cz. értelmében biztosított fuvar- és napidíjak 
tolvova-tétele s pontos kiszolgáltatása érdekében az egyet, tanító-gyűlés 
végi--bizottsága a közokt. kormányhoz kérvényt intézzen. — Benyújtja a 
»bras sómegyei h i v. tanító-testület.1

Szolgálati pragmatika, a) A szolgálati szabályzat által a tanító 
jogai es kötelességei minden irányban kürvoualozva, illetőleg szabályozva



Ingyenek, hogy működése minden pillanatában tudja, kinek, hol és mennyi­
ben tartozik engedelmeskedni, hogy ez által vege vettessék azon tartha­
tatlan állapotnak, miszerint a tanító működésébe belekontárkodni, azt 
éretlen kritika tárgyává tenni s felette minden meghallgatás nélkül bírás­
kodni minden halandó jogot formálhasson. — Benyújtja a „jász-nagv- 
kun-szolnokmegvei szabad tnnító-g y ii lés.“

b) ..Kéressék töl a m. kir. vallás- és közoktatásügyi nagyméltóságú 
minisztérium, hogy készíttessék egy „Szolgálati és rendtartási szabályzat“ 
az elemi népiskolai tanítók számára,“ melyben világosan, körül legyenek 
írva a tanítók kötelességei és jogai úgy a növendékek, mint a szülök, 
iskolaszékek, iskola-látogatók és felsőbb hatóságokkal szemben. — Benyújtja 
a „bihari e v. ret. t a n í t ó - e g y e s ü 1 e t. “

A tanítói oklevél értéke, a) Feliratilag kéressék meg a magas kor­
mány. vagy esetleg az országgyűlés, hogy a népiskolai oklevelet, ha az 
állami vagy felekezeti képezdéböl van is kiszolgáltatva : mondja ki egyen­
rangúnak az egyetemre képesítő összes tanintézetek bizonyítványaival. — 
Benyújtja a fehérmegyei tantestület „adonvi járás-köre.“

lii A törvény kívánalmainak megfelelő tanító-képezdéből nyert tanítói 
oklevél, ha a tanulmányt legalább X I. gyinn., polg. vagy reáliskolai évnek 
-ikeres végzésé előzte meg, egyenrangúnak tekintessék az érettségi bizo­
nyítvány, s az egyetemre mehetés jogának kivételével minden más, az 
érettségi bizonyitványnval járó állást vagy jogot biztosítson a néptanító- 
nak. — Benyújtja a „b r a s s s ó m e g y e i hiv t a n í t ó - t e s t U 1 e t.‘

kézimunka a népiskolában. A kézimunka tanítása a népiskolákban 
általánosan kötelezett tantárgy legyen. E végre kézimunka-tanító vagy 
tanítónő minden képezdénél alkalmaztassák: vagy esetleg arra az ország 
különböző részein az állam költségén tanfolyam nyittassák. — Benyújtja 
a tehermegyei tantestület .adonvi járás-‘köre>

A végrehajtó-bizottság elnöksége.

->• <-

TARCZA.
A kistlvtlnevelési kiállításból.

— Három közlemény. —

<1.) Amint a kisdednevelési kiállításból kiértem és az elém tárult 
impressioktól némiképen szabadulni bírtam, önkénytelenül Pestalozzi jutott 
eszein ie. Szegény Pestalozzi! Bizony, ha úgy végig járhatná az „Anyák 
ixonwenek halhatatlan szerzője a mi kiállításunkat, ama nagv idealizinus- 

. mely Ivei ő a gyermek első, zsenge nevelését vezetni kívánta, a bábuk 
inas elevülbetlen játékszerek obligat prototípusain kívül alig találni 

gye je . Ábránd és valóság! De mikor az élet mindig jobb tanító az ide­
alizmusnak Hiszen legnagyobb tanítványa Pestalozzinak, Frőbel, lerontotta 

H azt az idealizmust, mely az anyai nevelést valaha is pótolhatná 1 
Hoho! Hova is ragad lelkesedésem?! Hisz nekem nem kritikát kell



jrnom a kisdednevelési szisztémákról, hanem ismertetést a mi kedves kiállí­
tásunkról.

A mi kedves kiállításunkról! Bizony kedves, mert tárgya maga is 
nnir a legkedvesebb, a mi csak lehet: a mi kedves, mosolygó gyermekeink, 
no, meg a mienk is, mert a mi kisdednevelésünket tárja az föl erényeivel 

hibáival.
Hol is kezdjem? Legjobb lesz. a legnagyobb kincsnél elkezdeni, gyer­

mekeink egészségénél. Lássuk tehát a közegészségügyi osztályt.
Az egészségügy-osztály a legnagyobb teremben van elhelyezve s a 

leggazdagabbnak is nevezhető. Mindjárt a bejárásnál van elhelyezve, egy 
tejelválasztó (sterilizáló) gép, mely gyors rotáczió-működésbe hozva, a 
gyermek táplálására szükséges tejet a gyermeki életkorra való tekintettel 
választja el. Az alsóbb csöveken a higabb, tehát fiatalabb gyermekek táp­
lálására szükséges tej, a felsőbb csöveken sűrűbb, ennélfogva idősb gyer­
mekek etetésére alkalmas tej ömlik ki. A gyermek-orvos kiállítók közül 
különösen I)r. Bókay es Batiztalvyé érdemel kiváló figyelmet: különösen 
utóbbinak az orthopildia terén elért sikerei még a laikust is bámulatra 
ragadják. Klcsenevészett, hibás-növésű lábak, de különösen az úgynevezett _ 
..lólábak* e kitűnő tanár kezelése alatt egész normális növésű lábakká 
fejlődnek ki, mit a lábakról felvett gipszlenyomatok eléggé bizonyítanak. 
Himlő-oltó orvos kettő állított ki. Fájdalom, egyik sem fővárosi! Az egyik 
Dr. Zoltán, kétegvházai, a másik Dr. l’écsy, turkevei orvos. Az első prak­
tikus himlő-oltó asztalával, a másik nagy fáradtsággal és gonddal össze- 
illított statisztikai térképeivel köti le érdeklődésünket. Pécsi doktor a 
gyermekhalandóságot hat év óta jegyzi s különösen a négy gyermekbeteg­
séget (morbilia, scarlatina, croup, difteritisz) feltüntető szemléltető képei 
elszomorító tükrei a mi gyermekhalandóságunknak. Magyarország összes 
megyéiben előfordult gyermekhalandóság ábrázoló térképei, (mind a ti 
évről I melyek százalékokban tüntetik föl a halandóságot, nagy buzgalom 
és fáradsággal vannak készítve. De a jeles doktor statisztikus még evvel 
sem elégedett meg, még egv kön vet csal ki szemünkből. Kiállította ugyanis 
összehasonlító tábláit is, melyeken hazánkat Európa többi államaival hason­
lítja egybe. És e tabbellák hosszú, fekete sávjaikkal elcsavarják érző szí­
veinket, s végre is egy fohászba tör ki minden bánatunk és keserűségünk : 
„Közegészségügy, jöjjön el a te országod !*

El, el! e szomorú helyről! Nézzünk valami vigabb után. Itt moso­
lyuknak \antus János és Pápay dr. ethnogratiai kiállításának babái. Iga­
zan kedves dolgok ! A hazai osztályban megvan itt a primitiv teknö- 
bolrsntól kezdve egész az úri bölcsőig minden faja a bölcsőnek: oláh, 
alföldi, szepességi, ruthén, dunántúli, székely stb. mindegyik a maga sajá­
tos, jellemző vonásával. Hát még Pápay dr. utazó hazánkfiának kiállítása ! 
Mily kedves, az az iczinke-piczinke eszkimó bölcső, melyet az anya hátára 
lob .-. férjével vadászni indul. A vogulok, osztyákok és szamojédek első 
.-íisilednevelési eszközeinek is sok nézője fog majd akadni, miután külün- 
legességiiknel fogva kedvesen beleillenek ezen érdekes kiállítás keretébe.

ha Balló vegyészeti állomásának jeles és nagy horderejű kiállítását 
fölemlítettem, a hátralevő kiállítókat két csoportba sorolhatom, u. m. egész­
ségügyi szerszámkészítők és gyermek-konzerv gyárosok osztályába. Gyermek 
egészségügyi műszereket igen sokan állítottak ki. Legjelesebbek Fischer
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l’éter gyermek-orvos műszerei és Schottola gurnrni czikkei. Garai meg külö­
nösen igen praktikus szopóüvegeket állított ki, melyek formácziójuk és 
színüket tekintve legközelebb állanak az anyai emlőhöz. Calderoni és Társa 
hőmérői és egyéb gyermek-egészségügyi czikkei. Görög István üveg esz­
közei is igen szépek. Dollinger orthopiidiai szerei és Neumann sérvkötői 
és épen gyermek-köldök sérvkötői igen praktikusak.

A gyermek-konzerv gyárosok is szép számmal vannak képviselve 
fclső helyen kell itt megemlítenem Neruda‘Nándor kiállítását. Az elismert 
kitünőségii Nestle-téle gyártmányok u. m. konczentrált tej és sűrített táp- 
lisztje, a \ an-Hutten-téle kakaók és a Liebig konzorczium huskivonatai 
gyermekek számára, tápcsokoládék és egyéb tápszerek mindnyájan rém 
ismerősei a szülőknek. Tovább találjuk Szabidvt az 6 sokat hirdetett tán- 
kávéjává] Seligmannt vegyileg ártalmatlan színű czukorgyártmányaival 
Giacomelli legkülönfélébb gyártmányai is fölöttébb érdekesek. Van itt kon- 
czentralt tej Nestle-módra, tápliszt, maláta, zab, árpa tápanyagok, egy szó­
val szép választék a gyermek mesterséges táplálkozására. Utolsó liehen 
'■mlitem a kit különben első helyen kellett, volna megneveznem : Török 
•lozsef budapesti droguistát gazdag és változatos kiállításával. Hiszen ő 
az. a kinél minden kapható, s így az általa kiállítottak magukban fog- 

•l'lk az Hkarhnl kapható gyermek-tápszereket és drogueriákat.
n.Iyeuá-a kin viki-zik. Szabó Lajos,

Lajmnk állandó. rcudrs lvwlvzói hiiz.
— Körlevél. —

Igen tisztelt I' g y társ úr!
Midőn ügyünk iránt tanúsított azon nemes, önzetlen érdeklődéséért, 

T • “ »Aepnevelok Lapja“ rendes levelezőinek sorába való belépése
i vi löiír LS "7 kötelékébe lépni szíveskedett, hazafiú köszünetünket 

v t l m L.enge Jí meg *• lg-vt,írs lir’ h»KV kifejezést adjunk azon 
; S "a ’ a nie|y ,szer!nt állandó rendes levelezői intézményhez 

kötött czelunkat megvalósíthatni véljük.
Heveim-!eVeleZ<” 7latiatok »'érlegelésénél két szempontot ajánlunk szíves 
figyelmébe ; es pedig az egyiket a tudósítások anyagának beszer z é < é r e. 
a másikát azok te 1 d olgozására vonatkozólag
nel r'tűíft'í lll,etlkal,talanOS 'fány-elvül azt tartanok leghelyesebb- 
leJkii,,. ti eve ezoink a tudósítás tárgyát képező eseményekről a 

' kFzi 6 -1 ■e.i b ? r,a S ! 0 1 “érit h etnék in fo rmácziói k a t.
iiaté,s/:: v Po,VeljU elr et0nek' ha 1 L úr a megye iskolaügvi
általunk k h'vatao.S-flZeru érintkezésbe lépne oly módon, hogv az 
velők r'Í«í “a’* 1 ^ a z. o 1 v á n y n y a 1 magát, mint a „Nép,,-
nézve Iw r eV eZ°Jet nmtatvan be, támogatásukat kérné arra 
maira’ az g ^ •* 111 e K -v e, elvi jelentőségű tanügyi m ozgal- 

é k a,I * I''5 z ország szakköreinek figyelme felhiva -
-Aú7,,.",:i;.vk'rW‘" ■ “ “ot •«•‘I... .
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Ez úton két czélt remélünk elérhetni: Először, hogy i. t. levelezőink 
értesüléseiben mindig meg lesz a kétségbe-vonhatatlan pozitivitás; másod­
szor, hogy a megyében utólagos kifogást senki sem tehet 
az ellen, hogy i. t. L gy t árs úr az ottani eseményeket az 
országos közvélemény i t é 1 ő s z é k e elé bocsátotta.

Ha e mellett i. t. Ügytárs úr — pl. az egyesületi gyűlések alkal­
mával — a megyei kartársakat is szíveskedik felkérni, hogy a községük­
ben, pl. az iskolaszékekben történő fontosabb dolgokról i. t. Ügytárs urat 
értesítsék, összeköttetéseink oly kiterjedtek és biztosak lesznek, hogv a 
legnagyobb mértékben megfelelhetünk kitűzött czélunknak.

E helyütt még csak azt említjük fel, hogy lapunkban kész örömmel 
engedünk tért a kartársaink körében történő társadalmi mozgalmakról szóló 
tudósításoknak is.

A mi már most az ekkép beszerzett anyag feldolgozását illeti, óhaj­
tásunkat e két szóban fejezzük ki: tárgyilagosság és rövidség: 
tehát a tudósításokat a tények színezetlen, egyszerű felsorolásával kérjük 
beküldeni. Kifejezzük egyúttal azon reményünket, hogy oly esetekben, a 
midőn az egyes események bővebb méltatására czélszerünek véljük a helyi 
viszonyokat teljesen ismerő egyének tüzetesebb hozzászólását, t. levelezőink 
kegyesek lesznek kérésünkre önálló méltatást is Írni lapunk 
részére. Sőt igen fontos esetekben ezt kérelmünk nélkül is meg­
tehetik.

Mindezeket a t. Lgytárs úr becses figyelmébe ajánlván, ismételve 
kérjük arra, mit már első felhívásunkban is említettünk Nevezetesen, hogv 
ne vegyék azt t. levelezőink mellőzésnek, ha esetleg egyik-másik tudósí­
tásukat vagy egészben, vagy részben tel nem használhatnék. Ajándékoz­
zanak meg azzal a bizalommal, mely nem neheztel, nem hidegít el azért, 
mert egyben-másban esetleg eltérnek véleményeink, s legyenek irányunk­
ban minden körülmény között a legbensőbb ügytársi jó viszonynak azzal 
a feltevésével, hogy a mit teszünk, legjobb meggyőződésünk, az ügy ön­
zetlen szolgálatára irányuló hazafiui törekvésünk szerint cselekeszszük.

Lapunkat s ügyünket i. t. I gvtárs úr jó akaratába ajánlván, mara­
dok kartársi üdvözlettel.

Budapest, 1889-ik évi augusztus hó 15-én.
Somlyay József,

a (.Népnevelők Lapja1* szerkesztője.

A VEGR EH AJTÓ-BIZOTTSÁG ÜGYIRATAI.
' dakozús a végrehajtó-bizottság költségeire. Az 1878. évben tar­

tóit 111. egyet, tanító-gyűlés a kebeléből kiküldött végrehajtó bizottságot 
sok nehéz feladat megoldásával, számos életbevágó kérdés kivitelével bízta 
meg, költségül azonban egy krajczárt sem hagyott a bizottságnak. Időnkint 
egyik-másik tanító-egylet nyújtott nehány írt segélyt a bizottságnak; a 
kl>zp. vál., de különösen az elnökség tagjai legtöbbször saját zsebükből 
fedezték a felmerülő költségeket. A jelen év folyamán szintén megemlé­
kezett egy-pár egyesület a végrehajtó-bizottságról; az áltatok beküldött
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adományokat a következőkben nyugtázzuk: 1. A budapesti i budai) tanító­
egylet adománya 25 frt. — 2. A népnevelők budapesti egyesülete ado­
mánya 2<I írt. — 3. A brassómegyei biv. tanító-testület ad. 1V frt. _ 4.
A csongrádmegvei (aIf.) tanító-egylet ad. 10 frt. — 5. A békésmegyei 
tanító-egyesület ad. 5 frt. — ti. Az alsószaholcs-haj du vidéki ev. ref. tanító­
egylet ad. 3 frt. — 7. Az ungmegyei ált. néjitanító-egvlet ad. 3 írt. _
“• Az őrségi ev. ref. t. egylet ad. 1 frt. — íl. A közp. vál. tagjai közt 
gyűjtés utján 15 frt. — Befolyt tehát a végr. biz. költségeire ez évben 
1*2 frt. Midőn a begyült adományokért a végr. biz. elnöksége ezennel 
köszönetét mond az adakozóknak, egyúttal bizalommal kéri fel a nagy-gvii- 
lesben résztvevő kartársakat, hogy a mindinkább szaporodó költségekhez, 
tehetségük szerint adományaikkal hozzájárulni szíveskedjenek. — A végr.- 
oiz. nevében: Lak its \ . elnök, Somi v a v .1. titkár.

*

Egyesületek (testületek) képviselletése Újabban a következő egye- 
-öletek jelentették be a szt. István-napi nagy-gviilésre képviseltetésöket: 
U*. A „szombathely egyházmegyei r. k. tanító-egyesület,“ képv. : Bara-

50. A „bác=-
ev. esperességt tanító-egylet,,“ képv.: Laekner Fiilöp 

vasvármegyei tanító-testület,“ képv.: Tárnok 
Kai oh (Budapest). i2. A „soproni alsó ev. egyházmegyei tanító-egylet,“ 
kepv.: Bakody Imre (Kisfalud). — 53. Az „ungmegyei néptanító-egylet,“ 
kepv.: Km b e r dános, M o n c s á k (B u dai) István, T a k ács László lllng- 
var|. — 51. A „nyitramegyei tanító-testület : kepv.: I 1 1 é ny i István (tírsek- 
Ljvar), Becsi József. — 55. A „baranvamegvei hivatalos tanító-testület,“ 
kepv.: Mi halo vies Antal (Pécs), Kosztolányi János I Pécs-Bánva- 
telep . - öli. A „veszprémi ev. ref. egyházmegyei néptanító-egylet,“ 
sep\.. Száz I erencz. (\ eszprém). — o7. A „mosonvmegyei ált. tanító- 
egylet.“ képv.: Kuliszeky Ernő kir. tanfelügyelő, Merényi Kálmán 
1.lagyar-Ovár). Sas Pál, Hacker János (Hegyeshalom). — 58. A 
rád megyei tantestület.“ képv.: Brett Mór, " De breeze ni

Gergely János. Kobiíw János, Knieth .
agner István,

b ás György (Sárvár), Szabó Károly (Szombathely), 
szereim ág. hitv. ev. esperességi tanító-egvlet,“ képv.:
11 j-\ erbasz).

nog- 
Márton, 

-aj os, 
V i 1-

ev. ref. egyházmegyei 
r ó c z y József (H.-K.- 

Szabó László (Püspök), E s z e- 
„alsó-szabolcs hajdú vidéki ref.

iig.
ovacsics Ovula (Pápa). - U2. A

• a.l d o ez k y János, Gergely János. Koháry János,
I ászt hv László, Peres Sándor, Or őszi Pál, W 
esek Gyula, Z élénk a János. — 59. A ,. bihari 
tanító-testület,“ képv.: Kiss Sándor (Zsáka), I)a 
l (laki. Telgdy Károly ( H.-K.-Pályi), 
nyi Károly (M.-Keresztes). — Ül). Az
tanító-egylet.“ lu taggal képviselteti magát. — öl. A „somlyóvidéki 
mtv. ev. tanito-egylet,“ képv.: Kovacsics Gyula
romszek,negyei ált. tanító-testület orbai járás-köre,“ képv.: Szőts András 
"S 1 k 1 o s Gergely (Budapest), a harmadik hely később töltetik be. - 

,vacz-egyh azmegyel tóth-güdöllői kér. r. k. tanító-egyesület,“ képv.: 
I , , Ignácz (Gödöllő). — 04. A „rábavidéki ág. ev. tanító-egye.-ü-
' ^'V- a UP I-stván (Sopron). — 05. A „sárosmegvei ált. tanító-

egylet, kepv.: G a m a u f György (Eperjes). — 00. A „szegzárd-közp.
'"-egylet, kepv.: Győr ff y József (Szegzárd). — 07. A „orsz. magv. 

'■zr. tanító-egyesület,“ kepv.: Wälder Jakab (Baja I, Stern Ábrahám, 
Maishs Ferencz, Halász Náthán (Budapest). — (A 

utólag közli velünk képviselőinek névsorát,

03. A 
S z v o b o d a

s a ( a g í Béla, 
pozsonymegyei tanító-testület“



ezek : Len hard t Károly (Modor), D a n n i n g e r József (Pozsony), 
Alszeghy János (N.-Szombat), Iván ti Béla (Cs.-Sotnorja), Nyie'n- 
zsitek János (Galántha), Gratzer József (Stomfa), He tény i Bódog 
IMalaczka), Zádor Gyula (Sárosfal, Nemes.sányi Aranka, Timaffy 
Endre (Cs.-Somorja). — A „délmagyarországi tanító-egylet“ újabban még 
a következő képviselőket jelentette be: Schenk Jakab (Fehértemplom), 
Ökrös József (Kis-Zombor), Szabó Sándor (Nagv-Becskerek, Hajno- 
vits Alajos (Almás). - Közli: Somlyay József,

a végrehajtó bizottság titkára.

A Imtla pest-fővárosi elemi népiskolai tanítók és tanítónők 
elhelyezési és munkaheosztási kimutatása

az 1 SHíl—ÍMl-iki iskolaévben.
Knlytatása.

Ml. kerület. Krzséhctván>s. Hl!. A VII. kér. Kálher-féle háziam
rthelyezett fiáiskola.

Tanító v. tanítónő. Kajztanitó vagy 
kéziimmkatanitúnő. Tornatanitó.

1. a 1 ti Szikra Mari — —
11. , Horváth László — —

III. a 1 .. Hallos Mór Hallos Mór Hallos Mór
111.1,1 „ Szedlácsek Lajos Szedlacsek Lajos Szedlácsek Lajos
IV.a) , Wolkenberg Gyűl. i. t. Horváth László Horváth László
IV. bi , Ross Nándor Ross Nándor Ross Nándor

■ II. Wesselényi-utrzai fiú- -’s leány iskola.
I. a 1 li Rózsa Sándor — —
1. hl , Bárdy Lajos — —

II. a) . Schmidt Albin v. t. — —
11. hl .. Glatz György — —

111.a, , Martini Antal Mártini Antal Rózsa Sándor
III. 1,, . Pink János Pink János Bárdy Lajos
IV.a) „ Cserjést József Cserjesi József Glatz György
IV . bi , Székely János Székely János Székely János

La 1. Tallián Istvánná — —
I. i" „

II. 11 - n 
11.1, .

III. a ..
III. hl
IV.

Szedlacsek Lajosné 
Sántha Lajosné 
Tőkésné Irma 

*Schneider Ilona 
olkenberg Gyuláné 

Schmid Irma

Tőkésné Irma 
Schneider Ilona 
Wolkenberg Gyuláné 
Walther Róza

Tőkésné Irma

.Vő. Dohúny-utezai fiú- és leányiskola.
I- ' ü Moravetz Ilona —
I 1 . Kiss Ildebert —



Osztály.
II. a) fi
II. b) ,

III. „
IV. „

I.a) 1. 
I. bi „ 
I. c) „

II. ,
III. ..
IV. .

I. II. 1.

Tanító v. tanítóin' Eajztanitd vagy 
kvziniunkatanitónü. Tornatanitú.

Kiss Ildebert 
Schüller Sándor

Herczog Emil —
Horváth Sándor ig. t. —
Fehér József Kiss Ildebert
Schiiffer Sándor Schütter Sándor
Dr. Burián Jánosué —
Fehér Józsetné — _
V allon Egyiid Mária Vallon Együd Mária Vallon Együd Mári
V lasits Anna — _

Vidor Fanni Springholz Lujza —
Kádár Mária Springholz Lujza —

■ Ili. Erzsébet-leániiárvaloizi iskola.
IIin.n

v. VI

1. a) ti
I.b) , 

II. ai , 
II. bt ,

III. .
IV. „
V. VI. . 

I. ai 1. 
I. bi , 

II. a) „
II. bl „

III. ,
ív. ,
V. VI. ,

Matzinger Lujza ig. t. Zadra M.
Miksits Gizella Zadra -I.

■ <V. Murámji-utczai fiú- is leányiskola.
• Itihay Antal _
Lipthay Erzsébet _
Senyei Ferencz lg. t.
Neiger Sándor 
Lelóczky Ferencz 
Kelemen Gusztáv 
•Jókuthy Sándor 
Landherr Ilona 
Grabovietzky Leóné 
Szokolay Mária 
Thury Ilona 
Arányi Krisztina 

■"Kuzmich Gizella 
Mille Irén megbíz.

Neiger Sándor 
Lelóczky Ferencz 
Kelemen Gusztáv 

• luhay Antal

Neiger Sándor 
Lelóczky Ferencz 
Kelemen Gusztáv 
•luhay Antal

Zimmermann Antalné 
Szokolay Mária 
Zimmermann Antalné

I. fi 
11. .. 

111. ,. 
IV. . 

I. 1.

II. „
III. ,
IV. .

■ llani/úrui-áti fiá- és leányiskola.
Veisz Adolf _
Soltész Kálmán __
Gábor Gyula Gábor Gvula
Zmimermann A. ig. t. Weisz Adóit 
Schröder Ilona _
Itienes Mária _

*Szloup Irma 
Rimanóczvné Maréit

Soltész Kálmán 
Soltész Kálmán

Szloup Irma 
Itimanóczyné Margit

■ >‘i. Rákosközséyi fiit- és leányiskola.
I fi Farszky János _

ív ' Haselmayer -József _ _
■' ^telly Géza V. t. Haselmayer József Farszky János nva



Osztály. Tanító v. tanítónő. liajztanitó vagy 
kezimunkatanitónö. Tornatanitó.

I. I. Stern Ilona —
II. , Lukácsné Stern Lujza —

Ul. IV., *\Vetschlné Róza Stern Ilona

Vili. kerület. Józsefváros. 40. Szentki rályi-nlezai fiú- ég leányiskola
1. ti Nohn Nándor _

II. „ Maurer János —
III., Laczkovics Károly Laczkovics Károly Nohn Nándor
IV. , Orley János ig. t. 

Gligureszku Claudia
Laczkovics Károly Nohn Nándor

1.1. — —
II. „ 1 hiszi Gizella — _
III., Landheer Emilia Brukmann Rétemé _
IV. , *Csuka Ilka Brukmann Rétemé —

41. Mária- utczai fin- és leányiskola.
1. ti Greszler Hermin — —

11., Kömlődi Mór — —
III. „ Spanberger Al. ig. t Kömlődi Mór Bagonyi Adolf
IV. . Hagonyi Adolf Kömlődi Mór Bagonyi Adolf

1. 1. Csikász Teréz — —
II., Kurcz Gizella — —

III. , Krug Sarolta Kassevics Fanni —
IV. , *Marschalko Emilia Kassevics Fanni

4:1. Stáczió-ntezai fiúiskola.
1.a) ti Greszler Amália — —
I. b) , Villányi D. Gizella — —

II. a) , Harczen János ig. t. — —
II. bj. Kamp is Lajos — —

III. a) , Fülbier Béla Fülbier Béla Pély Ferencz
III.b) , Adámv Béla Adámv Béla Adámv Béla
IV.a, , Hely Ferecz Fülbier Béla Pély Ferencz
IV. b) , Bérezi Márton Bérezi Márton Bérezi Márton
V. a 1 , Stol már László Stolmár László Kampis Lajos
V. hl . •lablonszky Alajos .lablonszky Alajos .lablonszky Alajos

VI. „. Budinszky Károly

4:1. Ri

Budinszky Károly

yó-ntezai leányiskola.

Kampis Lajos

I. a) 1. ■lablonszky Lajosné — —
I.b) , Ramocsa Emma — —

II. al , Szabó Jenóné — —
II. b ) , Boros Antalné — —

III.aj , Farkas Flóra Müller Ullerich Józsa —
111. 1,1 , Greszler Etelka Müller Ullerich Józsa —
IV.a) , \ őrös Kálmán ig. t. Horváth Mária —
IV. t,. . Márkus Irma Horváth Mária —



Osztalv. Tuiiiti• v. tanitoiiö.

ŐŐ4 —

líajztanitó vagy 
kézimunkataiiitónö. Tornatanito.

//. Práter-utezai fiit- is leányiskola.
I. ti Favlné Hentaller M. — —

II. „ Magdics Károly v. t. — —
III. , Pártényi István Pártényi István Partéim István 

I. 1. Zlinszky Irma — —
I. v. Additív Pick .lulia — _
II. 1. * Weiler Stefanie — • —

IRODALOM.
- „Humanizmus az iskolai nevelésben. Irta: Kmbcr János, ungvári állami 

iskolai igazgató-tanító.“ Az iskolai élet s a tanítói kötelességekről hivebb tükröt 
.nini a legt adomány osk oi lubb értekezésekkel sem lehetne, mint a milyent az ilv 
ezimii most megjelent kis munka nyújt. Nem holmi világbölescletet atlektáló paeda- 
gogus nagyképti tudományoskodása e munka, mint nevelésügyi munkáink jó nagy 
részé : egy törekvő tanító egésn bensőjének, egész munkájának, élete egész ezéljá- 
nak a tükre, mely híven mutat mindent, nem nagyítva a jót. nem kicsinyítve a 
rosszat: nyílt őszinteséggel mutatja fel gyarlóságait, kérkedés nélkül említi erényeit 
- a tanítói gyarlóságok es erények küzdelmének egyszei íien megkapó festéseiből 
elitja össze egy nemes törekvésű tanító ideálját. Szakit azzal a tudományoskodó 

szokassa!, mely az. érthetetlenségig tömör „tanulmány-.okkal akarja a világot bol­
dogítani : e helyett az iskola köréből merített valóságos életképek' sorozó előadása- 
\al s egy apával folytatott levelezésével világítja meg az iskola és a tanító t'vlada- 
•at oly elvezetésen és érthetően, hogy a legegyszerűbb felfogású ember is 
tévedés nélkül tataija meg benne az életigazságokat, itt-ott keserű iróniával ir a 
tanítok hibáiról, de ezt csak az elfogultság tudná be hibájául; mert hiszen a hibák- 
•ol csak a legszigorúbb ünbirálat szabadíthat meg bennünket. Nagy előnye e kis 
munkának, hogy nemcsak a tanító, de az egész társadalom sokat okulhat rajta; 
mert az iskolai es családi nevelés egyaránt megtalálja benne feladatai főirányát, 
lelegeli ajánljuk hat ügytársainknak nemcsak megszerzés, hanem a szülök körében 

Mt o törlesztésre is. Az üt nyolezad rét ívnyi füzetet ű() krajczárral lehet megren- 
' e n* n g v arott a szerzőnél, vagy Lévay Mór könyvkereskedésében.

- „Magyar nyelvgyakorlatok az elemi iskola II. 111. IV. oszt. tanulói szá- 
. . í'z,'r!M‘*te : Boronkay Károly főelem! iV' tanító Nagy-Kanizsán. Ilv ezirn- 

ippa je ent meg közelebb Nagy-Kanizsán egy kis magyar nyelvtan, mely már 
e,ak azért sein kerülheti ki figyelműnket, miután évek hosszú során át szerzett 
'.untáéi gyakorlat eredménye, s mint ilyen méltó helyet foglalhat el hasonló tan­
könyveink sorában ; mert megfelel mindazon kellékeknek, melyeket a magyar nyelvtan 
• rtehnes. könnyűd, czelhoz vezető tanítása föltételez. — A fokozatos tanmenet, pl. 
ÍZ am.ig mennyisege, leezkék szerinti helyes beosztása, a gyermek felfogásához 
meit e^szeru rövid szabálymagyarázat, illetve azok kihozása a" tapintatosan egybe 
, ' 1 ' 1 !’• * " ’ ,mmi °-v előnyös tulajdonai a míivecskének, melyek szerzőjük
apas/.ta'atdus ügyességé- s helyes felfogására vallanak. Kár, hogv a mii nyomdai 

„.a h asa nem ment a sajtóhibáktól: mi pedig tankönyveknél határozott hátránynak 
' ,'z különben olyan altalános miseria, melytől fókép a vidéki sajtó — a

ben ' fe„f".s,!kai‘r •, i°'uPt,ki>ftéI,Cn -T '.'em i6en szabadulhat; de azért az ezen könyv- 
‘ ° g0 8Mtc,hibak legkevesbbé értelemzavarók, és inkább figyelmeztetésül



szolgáljon szerzőnek a közelebb várható kiadásnál. Meg kell végül említenünk, 
hogv e tankönyvet, mikent a kezeink közt levő s a plébános, mint iskolaszéki elnök 
-Utal hivatalosan kiállított bizonyítvány is igazolja, a légrádi r. k. iskolában feltün­
tetett előnyeinél fogva, a legjobb sikerrel használták, s innét is, valamint a nagy- 
kanizsai tantestület részéről is a legmelegebben ajánltatik. Ezeknél fogva bátran 
ajánlhatjuk kartársaink figyelmébe. Ara a 3 osztályra szóló együttes füzetnek 4«» 
kr, de külön kötve is kapható.

Alispáni jelentés küldetett be hozzánk Maros-Torda-vármegye 1888. évi 
állapotáról, melv bennünket annyiban érdekel, hogy a megye tanügyi állapotával 
is foglalkozik. Van a megyében 2”>1 iskola; és pedig 140 hitfelekezeti, 7 állami, 
3 községi és 1 magániskola. 10,400 mindennapi iskolázásra kötelezett gyermek 
közül 13,óbb járt tényleg iskolába; ismétlő iskolába 0487 közül 0700. Nyelvre 
nézve magyar 10,050, német 804, román 0013. A mulasztások 108,000 fél napot 
tettek ki. melyből 105,343 igazolva volt. ;? A megbüntetett mulasztásokból befolyt 
1313 fit. A tanítók száma 270, a ki közül 210 a képesített, 03 a nem képesített. 
201 a rendes, 10 a segéd. A tanitás-nyelv magyar volt 153 iskolában. Az iskolák 
évi jövedelme 00,575 frt; kiadása ugyanannyi. Mint mindenütt, itt is az a legna­
gyobb baj, hogy a tanítói fizetések rendkívül csekélyek, a miért nagyon nehéz 
állandó tanítókat kapni.

Bukaresti Magyar Képes Naptár 1800-ik évi I. évfolyamára hirdet előfi­
zetést Veress Endre, a naptár szerkesztője és kiadótulajdonosa. — A legelső 
bukaresti magyar naptár igen bő tartalommal fog megjelenni, többek között a 
következő kiváló Írók müveit találjuk benne a naptári részen kívül: A bukaresti 
ev. ref. egyház története - Bartalus Jánostól. A magyar missiók kezdete — dr. 
Márki Sándortól — Egy asszony gondolatai — B. Büttner Lillától — Hogy lett 
két törökből magyar ember? Feriztöl. A Dimbovicza — Carmen Sylvától ta 
román királyné Emigrácziói emlékek Veress Sándortól — Egy királyné tuseu- 
lamuna Ilarmath Luizától — A jövő hírlapja — Verne Gyulától — stb. stb. 
A naptár, mely a romániai magyar viszonyok ismertetését tűzte ki egyik czéljául, 
szeptember elején fog megjelenni A jövedelemnek egy része a bukaresti két 
m a gy a r elemi i s k o 1 a, továbbá az E. M. K. E. javára fog fordíttatni. Előfize­
tési :ira 1' ., franc vagyis bO kr. — Előfizetések Veress Endre szerkesztőhöz Buka­
rest Strazda Vinbrei Xr. b papírpénzben, vagy magyar levélbélyegekben legkésőbb 
t. é. szept. 1-ig küldendők be. A 0—10 íven megjelenő díszes kiállítású naptárt 
melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

VEGYESEK.
— Lapunk e száma, tekintettel a tanító-gyűlés tárgyaival egy­

befüggő kérdések fontosságára, két ív terjedelemben jelenik meg: 
kérjük azért e számot kettős számnak tekinteni. A legközelebbi szám 
• • é. míg. hó Hl-én fog megjelenni. — Szerk.

Három millió forint adomány folyt be a múlt tanévben Magyarországon 
kizárólag társadalmi utón iskolai vzélokraj mint azt a .Néptanítók Lapjáéban 
tiynrgy Aladár kiváló tanügyi írónk kiszámítja. Tjsztán magánosok es egyesüle­
tek ez év alatt 17 népiskolát, 32 óvodát, ö árvaházat, 4 siketnéma intézetet alapítottak, 
nem említve a fennálló iskolák számára tett alapítványokat. Legjelentékenyebb, 
százezren felül levő alapítványokat tettek iskolai ezelokra lfökk szilárd, a ,Jószívu 
egyesület. Wagner János, Maiienbnrg Rudolf és Dobos János. A legtöbb adomány " 
folyvást a tanulók segélyezésére fordíttatik. Érdekes, bogy a pesti izr. nöegylet 
egy év alatt ülj,lói fr'tot osztott ki, a (lyermekbarát egyesület 03,124 ebédet s



hogy árvaházakban már évről-évrv ezer uj árvát leltet elhelyezni. A nevezett lap 
kimutatja azt is, hogy a magyar társadalom e szép működése már evek óta állan­
dóan tart s az ez évi eredmény nem mulékony szalmaláng volt. A magyar népok­
tatás ügye nem a kormány, nem a tanítók ügye kizárólag; egy hatalmas szövet­
ségesünk van : az öntudatos társadalom.

— Magán-gymnasium a Krisztinavárosban. F e kete József, ny. fógymn. tanár, 
internatussal egybekötött jóhiríí magán-gymnasiumát t. é. augusztus 1 -töl a VI. 
kerületből a főváros legegészségesebb részébe, az I. kér. Krisztinaváros, Attila- 
utcza 58. szánni házba tette át. Az intézet, mely 8 gymn. osztályra képesít s érett­
ségi bizonyítvány adására is fel van jogosítva, a legkényelmesebben van berendezve 
s minden szükséges taneszközzel kellőleg felszerelve. Ajánljuk az érdekelt szülők 
figyelmébe.

— Siketnémák beiratása. A Krim Antal-féle siketnémák magánintézetében 
Vili. Népszínház utcza 28.) a beiratások folyó hó 12-én vették kezdetüket. Az 

intézet bejárók és ben lak ók számára van berendezve. Megkeresésre bővebb tölvilá- 
gosítást ad, esetleg Értesítővel szolgál az intézet-tulajdcnos. A rendes tanítás szep­
tember 1-én kezdődik.

— Esküvő. Hindi Szabó Károly, a VII. tanügyi osztályhoz beosztott 
tanácsjegyző, a tisztikar egyik közkedveltségü, kitűnő buzgalma és tehetségű tagja, 
f. hó 10-én tartotta esküvőjét Borsodmegvében, Szent-Ivánon. Kintzly József 
földbirtokos bájos ifjú leányával Mariskával. Násznagyok voltak Gerlóczy 
Károly, főv. alpolgármester és Kiszely Pál földbirtokos. A főv. tanítóság őszinte 
óhaját fejezzük ki, midőn a szent frigyre Isten áldását kérjük.

— Halálozás. Kassa szab. kir. város közs. el. iskoláinak tantestülete fájda­
lommal jelenti, hogy szeretett kartársuk : Konrády Mihály, életének 73-ik, tanítói 
működésének 40 évében elhunyt. Mi, kik a hivatását egész odaadással betölteni 
tudó, derék ügytársat személyesen ismertük, a részvét fájó érzetével veszünk tudo­
mást a szeretett pályatárs haláláról. Isten adjon békét és nyugalmat az elköltő 
zöttnek ! — Gludovácz Ferenc/, oki. tanítót és polg. isk. tanító-képezdei növen­
déket e hó tí-án kisérték ki volt tanulótársai és barátai a budai németvölgyi temetőbe 
a vöröskereszt Erzsébet kórházából. A nagy reményekre jogosított ifjút Hajós 
Mihály tanító búcsúztatta el. Volt barátai két szép gyászdalt énekeltek a koporsó­
nál Hoppe Rezső karnagy vezetése alatt. Áldás és béke drága poraira! — A fő­
városi tanítói karnak ismét gyásza van. A d á m i Béla, a főv. tanügy buzgó mun­
kása s a III. egyet, tanító-gyűlés végrehajtó-bizottságának közp. vál. tagja, f. é. 
aug. 8-án, életének 3(1. évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Neve a népiskolai 
tankönyvirodalom terén sem volt ismeretlen. Német ábéczés könyve pár év előtt 
általános használatul volt elrendelve a főváros népiskoláiban. A megboldogult at 
t. ho 10-én helyezték örök nyugalomra a kerepesi-úti temetőben. A béke angyala 
•rködjék nyugvó porai felett!

--- Oöt) —

Szerkesztői üzenetek.
Ny. K. ,1. Jászberény. Alkalmi közleményét tárgyhalmaz miatt kellett félre­

tennünk. Mint közérdekű tárgy nem veszt értékéből, ha később adjuk is ki. Főbb 
dolgozatok kedden estig küldendők be. — K. 1’. Tör. B. D. Visk. Kérjük figye­
lembe venni az előbbi üzenetet. — Boronkay, 11. 1. Zenta, S. Munkács. Szíves 
ajánlataikat köszönettel fogadjuk s állandó levelezőink sorába már is beiktattuk. 
Körlevelünket az igazoló-jegygyei együtt külön is meg fogják kapni. — Gy. R. 
Arad. ltár akkor már hivatalosan leszünk elfoglalva, de szerét ejtjük, hogy 10—11 
m a közt a jelzett helyen találkozzunk.

Budapest, 18XH. Rudnyanszky A. könyvnyomdájából, IV. Papnóvt-lde-utcta s. ex.



XXIV. évfolyam. 33. és 34. szám Ui.<ia,w>D* 1t,Cnszám. Budapest, 1889. augusztus 17.

NÉPNEVELŐK LAPJA
NEVELÉS-OKTATÁSÜGYI SZAKKÖZLÖNY.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

SOMLYÄY JÓZSEF. MÉHNER VILMOS.

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, fél évre 2 frt, negyed évre 1 frt.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz (Budapest, I. kerület, 
Alkotás-utoea 19. se.); előfizetési pénzek, reclaim!tidk és hirdetések a kiadóhoz 

(Budapest, 1T. kerület, Papnörelde-utcza 8. as.) küldendők.

BUDAPEST,
MÉHNER VILMOS KIADÁSA.

1889



TARTALOM.
— Első iv. —

í. dvözlet ii kibontott zászlónak. <
Az országos tanítói nyugdíj törvény revíziója. — 1 Határozati javaslat a f évi 

aug. 20-án tartandó végr. biz. nagy-gyűlésre I — Előadó: Ember János (Ungvári 
Az osztatlan népiskola tanterve és tankönyvei. — (Határozati javaslat a f év 

aug. 20-án tartandó végr. biz. nagygyűlésre.) - Előadó : Schmidt Boldizsár' ifin«.1 
nya-Szabolvs.) ' ■*'

Az tanítók egyet, gyűlése es a tanító-egyletek szövetsége. (Határozati javaslat 
Úrid? “Ug' '°‘im tartimdv vvgr- blz' nagygyűlésre.-Előadó: Györgyössy Rudolf

A n. egyet tamtogyülés ideje, helye és tárgysorozata, (Határozati javaslata 
1. ev, aug. -0-an tartandó vegr b,z. nagygyűlésre..- Előadó : Szőke István (Budapest) 

A néptanítók anyag, helyzetének javítása. - (Javaslat a í. évi aug. 20-án tar-
tandó vegr. Inz. nagygyűlésre, mely az indítványok során első tételül tárgyaltatik.. - 
Eloiido : Száva. Junos (Jászladán v.)

A Magyarországi Néprajzi Társaság működésének a hazai tanítóság részéről való 
ÄnÄWiST5°k Wnm 3‘ tetelí" t'lrgya,tatik-' - <'dön. elnök:

Tarvza : a) A babakirály palotája. - György Aladár.
Halak' ' ' "aZ al,gU8ztu<i tamtógyillés napjaiból. —

Meghívó.
Tájékozásul a végr. biz. nagygyűlés tagjaihoz.

— Második iv.
A központi vezetés. - György Aladár.
A mezórendőrségről szóló törvényjavaslat módosítása — ,a • ,-t . ,

1 *** -7t'"1 ■ - 2"»r '--i. **, slródTa,,;* —
"'"'I - A .égr.h.jlö-MrolM,

A végrehajtó-bizottság ügyiratai Somlyay József, szerkesztő.

™ ■»» -.ív:
Irodalom.
Vegyesek.
Szerkesztői üzenetek.

talában^mot-pT 4' °1<,al tartalma> Méhner Vilmos kiadóim.
a tanító 21 f8ve?8edélyeSett tonkö»mk tekintetébe 

tamto urak és az tskola hatóságok figyelmébe ajánltatik.


